

ארי קלט (מזרח חדש)
 עתון יומי בלתי מפלגתי בשפה ההגנרית
 העורכת: ד"ר ג' מרטון
 העורך האחראי: דוד ש
 המו"ל: מזרח חדש בע"מ. ת"א. רח' הגב' 11.
 XLIV. BVFOLYAM שנה מ"ד
 Főszerkesztő: Dr. MARTON GIZELLA
 Felelős szerkesztő: SCHÖN DEZSO
 Kiadó: Mizrach Cháadás Ltd., Tel-Aviv.
 Hányadvány 11. - POB 831.
 Telefon: Szerkesztőség: 31476
 Kiadóhivatal, hirdetés, nyomda: 31677.

UJ KELET

PARTONKIVÜLI NAPILAP

Alapító főszerkesztő: המיסד והעורך הראשון: ד"ר א. מרטון ז"ל
 Dr. MARTON ERNŐ

Nagy felzúdulás a sziriai hadseregben tiz tiszt lemondása miatt

Húsz másik tisztet a külügyminisztériumhoz helyeztek át és helyüket a Baat-párt tagjaival töltötték be

Beirut, (Reuter). — A sziriai hadsereg tiz tisztjét lemondásra kényszerítették 20-at pedig a külügyminisztériumhoz helyeztek át — közli a libanoni sajtó. A lapok szerint a tisztek Chariri tábornok hadügyminisz-

ter és vezérkari főnök hívei. A személyi változások akkor hajtották végre a hadseregben, amikor Chariri mint a hivatalos sziriai küldöttség tagja Algériában tartózkodott. Az eltávolított tisztek helyébe a Baat-párthoz tartozókat neveztek ki.

A 30 tiszt eltávolítása nagy felzúdulást keltett a hadsereg körében és attól tartanak, hogy a kormány-
 nak ez a lépése, amely kihívást jelent a rendkívül népszerű Chariri tábornok felé, végül is vérgöcsözéshez fog vezetni — írja a Beirutban megjelenő El Nahar című lap.

Egy-két napon belül további tiszti lista kerül nyilvánosságra, amely tartalmazni fogja azoknak a neveit, akiket visszavonulásra kényszerítettek. Mindezek Chariri tábornok hívei, — fűzi hozzá az El Nahar, — amely szerint a tisztogatásért Amil el Chafez tábornok helyettes miniszterelnök és belügyminiszter felelős. Chafez ezen a téren együttműködik Mohammed Amran tábornokkal, a 6-ik páncélos brigád parancsnokával. Mindkét tábornok a Baat-párt lelkes híve.

„Németországgal szemben nem kell elfelejteni a múltat, de a jövőt sem”

Simon Peresz hadügyi alminiszter feltűnő beszéde a Kneszetben az ország biztonsági és külpolitikai problémáiról

Jeruzsálem, (Az Uj Kelet parlamenti tudósítójától). — A Kneszet tegnap folytatta a vitát Lévi Eskin, özeignált miniszterelnök be-mutató programbeszédéről. Az ülés végén, — amelynek lefolyásáról más helyen számoltunk be, — Jozsef Szápir (liberális) kormányt bíráló és Báruch Azánj (Mápij) kormányt támogató felszólalásai után az ilyen vitákban szokatlan jelenségeként Simon Peresz hadügyi alminiszter is felszólt. Parlamentaris körök megállapítása szerint hosszú idő óta ez volt a Kneszet egyik legjelentősebb szónoklata, amely az alapvető biztonsági és a velük kapcsolatos külpolitikai kérdésekről többet tárt fel és világított meg, mint az elmúlt hó-

napokban számos politikai megnyilatkozás, szónoklat és cikk. Peresz beszédét a zsufolt Házban ellenzéki és többségi képviselők egyaránt rendkívüli figyelemmel, egyetlen közbeszólás nélkül hallgatták végig.



SIMON PERESZ

Izraelnek — mondotta Peresz — olyan biztonsági politikai vonalat kell kiépítenie Európában, amely hasonló Franciaországnak Izraellel szemben elfoglalt álláspontjához. A szónok leszögezte, hogy

„Európában mindkét Németország egyre nagyobb jelentőségű tényezővé válik és hogy ez a két állam mind határozottabban élkeződik bele az európai világba.

Izraelnek ebből a tényből elengedhetetlen következtetéseket kell a maga részére is levonnia. Pillanatig sem állítja valaki is, hogy Németországgal kapcsolatosan el kellene felejteni a múltat. A német nép és Németország nagyon sokkal tartozik a zsidóságnak. Nyugat-Németország ezt a tételt elismeri, Kelet-Németország sajnos még nem. Ugyanakkor azonban, amikor nem szabad a múltat felejteni, nem szabad a jövőbetekintés elől sem elzárkózunk és a jövő szempontjából Izrael létezését kell figyelembevenni.

Tudnunk kell, hogy a benünket legközvetlenebbül fenyegető veszély Egyiptom. Ezt követően Peresz felsólt, hogy milyen fegyverekkel és milyen fegyvermennyiségekkel rendelkezik Egyiptom. Ennek az ellenségünknek bőven van lökhajtásos repülőgépe, tenger-

alattjárója, tankja és mindenféle lövedékei. Ma már tulajdonképpen nem az a lényeg, hogy Egyiptomnak mennyire van konvencionális és mennyire van nemkonvencionális fegyvere, hanem az a kérdés, mennyire van felszerelve Izrael megsemmisítésére szánt támadóegységgel.

A mi politikánkat az kell meghatározza, hogyan tudjuk megakadályozni Egyiptom felfegyverzésének fokozását és hogyan tudjuk ennek megfelelően és ezzel párhuzamosan a magunk fegyverkezését a veszély elhárításához szükséges színvonalon tartani.

A népek tudnia kell, hogy Egyiptom veszélyesen fegyverkezik, de az izraeli had-

erő is hatalmas mértékben fel van fegyverezve és hogy Izrael korántsem ül ölhetett kezekkel az egyiptomi veszéllyel kapcsolatos felkészülése terén. Tudni kell, hogy ebben a vonatkozásban sokkal kevesebbet lehet beszélni arról, ami van, mint ami a tényleges helyzetet kifejezésre juttatna. Ha pedig viták merülnek fel, akkor

meg kell állapítani, hogy nem Németország, hanem Egyiptom az ellenség.

Izrael parlamentjének határozata van az Egyiptomban működő német és más idegen tudósok elleni akcióra nézve. A kormány cselekszik és cselekedni fog ebben a vonatkozásban. Senki sem követeli senkitől (Folytatás a 8-ik oldalon.)

Közel egymillió ember fogadta Kennedy elnököt Frankfurtban

„A Nyugat jövője az Atlanti Szövetség fennmaradásától függ” — jelentette ki a Bundestag képviselői előtt — Nagy előkészületek Londonban az amerikai elnök látogatására

Frankfurt, (Reuter, IFP) Kennedy elnök, akit közel egymillió ember ünnepelt a repülőtéről a frankfurti Szent Pál katedrálisig vezető úton, a Bundestag 250 képviselője előtt a templom színpadjáról tartott beszédében a nyugati szövetség megőrzésére szólította fel hallgatóságát. A Nyugat jövője — mondotta — az Atlanti Szövetség fennmaradásától függ. Minden lehetőség fel kell használni a hidegháború feszültségének enyhítésére és a fegy-

verkezési verseny csökkentésére. Közös erővel kell buzdítanunk azokat az európai népeket, amelyek nem élvezik a szabadságot és akiknek minden vágyuk az, hogy kapcsolatot teremtsenek a szabad Nyugattal. Hítt kell tennünk amellett, hogy Európa békéje nem lehet teljes, amíg a szárazföld lakóinak nem adják meg azt a lehetőséget, hogy szabadon válasszák meg életformájukat. Mindenkinek joga van arra, hogy honfitársaival egy országban egyesüljön annak az elvnek a fenntartásával, hogy ez ne jelentsen veszedelemet a szomszéd népek részére.

A kölcsönös függés, az internacionalizmus korszakkát éljük. Ez az érdekközösség a békét szolgálja, de nem a szó szűk értelmében, hanem az Atlanti Szövetség keretében — mondotta Kennedy.

De Gaulle tábornok különállására célozva Kennedy azt hangoztatta, hogy nem szabad lebecsülni az Atlanti Szövetséget, amely a harmonikus és kölcsönös függésen alapszik. Az Egyesült Államok 18 éven keresztül megvédte a békét az e-

gész világon és a kölcsönös bizalom alapján kötelezettséget vállalt több mint 40 állammal szemben. Nagy erőfeszítéseket teszünk arra, hogy megteremtjük az igaz békét a kommunizmus-sal. Sajnos ez a nap még nem érkezett el.

Végül Kennedy kijelentette, hogy napjainkban nem létezik külön német, amerikai, vagy európai probléma, mert ezek az egész világ kérdései, az Egyesült Államok és Németország, Amerika és Európa háborúban és békében egyaránt egymáshoz tartoznak.

Az elnök nyitott autón utazott végig a városban a repülőtérrel, mellette Georg (Folytatás a 8-ik oldalon.)

NEM OSZKON A MELEG

A meteorológiai intézet tegnap esti jelentése szerint a maximális hőmérséklet ma: Jeruzsálem 30, Tel-Aviv 29, Haifa 28, Beer-Séva 33, Naharia 29, Ludd 30, Tibériás 38, Éjlát 40 fok Celsius.

200 díj és ... még 1

200 díjat oszt ki az Israel Discount Bank a „Kefel” számla akciójának keretében és a további díj, amelyet lapunk ad olvasóinak ugyanezen versenyben. A díj: 7 napos, kétszemélyes ciprusi vakáció, odavissza repülőúttal és teljes ellátással.

Kérjük azon olvasóinkat, akik még nem töltötték ki a kérdőívet, töltsék azt ki, ne felejtsek el beírni nevüket és címüket és dobják be a legközelebbi postafiókába. Azok számára, akik elvesztették a kérdőív-lapot, lapunk legközelebbi pénteki számához ismét csatolunk kérdőívet, amelyet kivétel nélkül mindenki, — az is, akinek nincs „Kefel” számlája — kitölthet.

Ne szalassza el az alkalmat a „Kefel” számla óriásversenyén való részvételre. (#)

Ben Bella államellenes összeesküvés leleplezését jelentette be

Összesen négy embert tartóztattak le — Mohammed Boudiaf éhségsztrájkot kezdett a fogságban

Algír, (Reuter). — Ben Bella miniszterelnök tegnap a nemzetgyűlésen bejelentette, hogy az állam biztonsága ellen szőtt összeesküvést leleplezte le és négy embert letartóztattak. Ezek között van Boudiaf is. Mellé a legismertebb ember a letartóztatott személyek között Musza Kabaili politikai köziros és Ben Jonas, az OAS egyik franciaországi vezetője.

Ben Bella egy képviselő interpellációjára válaszolt, aki azt kérdezte, hogy hajlandó-e a kormány nyilatkozatot tenni Mohammed Boudiaf letartóztatásáról. Ben Bella így válaszolt: „Nem akarok semmit eltitkolni. Nemrég megmondtam, hogy furcsa összeesküvést szöttek az állam biztonsága ellen. Négy embert letartóztattak és biztosíthatom a nemzetgyűlést, hogy jó bánásmódban részesülnek.

Algír, (Reuter). — Mohammed Boudiaf, a letartóztatott algériai ellenzéki vezér éhségsztrájkot kezdett — mondta Boudiaf felesége. Ugyanakkor Ben Bella külügyminiszteri hivatala azt közölte, hogy maximális titoktartásra van szükség a letartóztatás ügyében, amelyről csak 24 óra múlva fognak hivatalos jelentést kiadni.

Boudiaf felesége a következőket mondotta: „Nem tudom, hogy hol tartják fogva a férjemet, de néhány barátom elárulta nekem, hogy letartóztatása óta éhségsztrájkol.” Az asszony Algírban ügyvédet fogadott és a család egy francia ügyvédhez is fordult, hogy a letartóztatott védelmét ellássa.

Chruscsev váratlanul Romániába utazott

A román kommunista párt kétes magatartást tanúsít a szovjet-kínai ideológiai viszályban — Románia nem hajlandó csökkenteni nehéziparának fejlesztését sem

Moszkva, (Reuter). — Nemhivatalos hírek szerint Nikita Chruscsev miniszterelnök váratlanul Romániába utazott, vagy a legközelebbi időn belül oda indul. A szovjet külügyminisztérium szóvivője kijelentette, hogy nincs értesülése a látogatásról, politikai megfigyelőket azonban nem érné meglepetésnek ez az utazás, mert Románia az utóbbi hetekben feltűnő önállóságot mutatott a Szovjetunióval való kapcsolataiban.

Világszerte általános feltűnést keltett, hogy a Scanteia, a romániai kommunista párt hivatalosa teljes egészében közreadta a kínai kommunista párt jegyzékét, amelyet két héttel ezelőtt intézett Moszkvához. Ez az éles kritikát tartalmazó jegyzék nem kapott nyilvánosságot sem Moszkvában, sem a többi népi-demokrata országokban, amelyek közül az egyetlen Románia merete közölni. Ehhez a képhez tartozik az is, hogy Románia az egyedüli kelet-európai állam, amely kifogástalan diplomáciai kapcsolatokot tart fenn a Kína táborához tartozó Albániával.

Mindezekhez hozzáfűzik azt is, ami nyilvánvalóan a fenti két tényhez tartozik, hogy Románia nem hajlandó engedelmkedni a Comecomnak, a kommunista államok gazdasági szövetségének, amely azt követeli, hogy csökkentse nagyiparának fejlődését és mint mezőgazdasági állam kapcsolódjon be a kommunista államok gazdasági közösségébe.

Ezt megelőzőleg azt közölték, hogy Chruscsev vasárnapra Kelet-Németországba készül Walter Ulbricht 70-ik születésnapjának megünneplésére. Ezt a látogatást összefüggésbe hozzák Kennedy németországi utjával és azzal a szándékkal, hogy ellátogasson Nyugat-Berlinbe is.

Peking, (Reuter). — Ci Cseng-lian, a kínai kommunista párt központi bizottságának tagja, tegnap egy nyilvános élesen kritizálta Moszkvát, amiért kedvezően kommentálta Kennedy elnöknek két héttel ezelőtt „bekerstratégia” címen tartott beszédét. „Egyes emberek újra megkísérelték, hogy báránybörbe bujtassanak egy farkast, amikor

mint a béke angyalának tapsoltak az amerikai imperializmus vezérének” — mondotta Ci Cseng-lian, aki a koreai háború 13-ik évfordulóján rendezett ünnepségen beszélt és a pódiumon mellette ült Csu En-laj miniszterelnök, valamint Csen Je külügyminiszter is.

Életfogytiglani kényszermunkára ítélték De Gaulle merénylőit

A távollétében egyszer már halálraítélt Sári Gyula most csak 20 évi kényszermunkát kapott

Páris, (Reuter). — A francia rendkívüli hadbíró tegnap ítéletet adott az OAS katonacsoport tagjai felett, akik merénylést kíséreltek meg De Gaulle elnök ellen. A két vádlott közül Serge Bernier életfogytiglani kényszermunkára ítélték, míg Sári Gyula, az idegenlegelő magyar származású tagja 20 éves kényszermunkával uszta meg a pert, holott tavaly távollétében ugyanez a bírói fórum már halálra ítélt. A tavalyi tárgyalás előtt Sári még nem sikerült elfogni és csak az ítéletkiadás idején került a rendőrség kezére.

A vádirat szerint a 32 éves Sári, aki állítólag 1957 elején mint menekült érkezett Budapestre, a múlt év augusztus 22-én géppuskával tüzelt De Gaulle elnök autójára. A 39 éves Bernier ügyét is másodszor tárgyalták. Az első tárgyaláson, ez év márciusában, amikor ő sem volt letartóztatásban, halálra ítélték. Bernier májusban került rendőrkéze. A kommandó-csapat élén állt Jean Marie Bastien-Thiry volt alezredes március 11-én kivégezték. Két további vádlottnak a halálbüntetését De Gaulle elnök életfogytiglani fegyházra változtatta át.

Szomjas?
 d'Assis
 oltja a szomját!
 Édesített gyümölcslevek

כי נעים זה נעים

A Mápáj fiatal gárdája elégedetlen a kormány összeállításával

Eskolt csak az „öregek” üdvözölték a pártközpont bemutatkozás előtti ülésen — tovább folyik a harc a földművelésügyi tárca körül is

A Mápáj központjának ülésén, amely röviddel Eskolt kormányának Kneszet-beli bemutatkozása előtt folyt le, feltűnést keltett, hogy az úgynevezett vaticok üdvözölték az új kormányt és ígérték teljes támogatást neki, ezzel szemben a „fiatalok” tüntetőleg tartózkodtak a szokásos üdvözléstől.

Sorra szólalt fel Zalmán Arán, egykori pártfőtájtár, aki most tért vissza a kormányba, Meir Argov, a koalíció elnöke, Beba Idelson, Kneszet alelnöke és Smuel Sores. A szónokok sorában

Sulamit Aloni bírálata tárgyává tette, hogy a pártközpontot az utolsó pillanatban csak a kész lista jóváhagyására hívták egybe.

„Nem vagyok biztos benne, hogy a kormány összeállítása megfelel-e a nép kívánásainak és abban sem vagyok biztos, hogy összeállításának módja megfelel a követelményeknek” — mondta.

Keuvén Bárkát pártfőtájtár tiltakozott az ellen, hogy Sulamit Aloni a bírálata jogával visszaélve, alaptalan vádat emel egy ünnepélyes ülésen.

„A párt — mondotta — büszke lehet arra, hogy a két kormány közötti átmeneti idő ilyen rövid volt. Külön köszönet jár mindenkinek, aki elősegítette a Mápáj vezetése alatt álló új kormány gyors összeállítását, hogy ez a kormány végrehajthassa programját és gondoskodjék az állam ügyeinek viteléről és főleg a biztonságról és a közoktatásról”.

„Remélem, hogy a párt különböző elemei közötti feszültségek, amelyekről oly sokat írtak a sajtóban, csupán átmeneti jelenséget képeznek.

A párt meg fogja találni az egyensúlyt valamennyi pozitív erő között, amely a keretében működik és a jövőbe tekintve gondoskodni fog róla, hogy új erőket állítson felelősségteljes helyekre és így biztosítsa az ország és a párt számára a tehetséges, hű, fantáziával és megvalósító képességgel rendelkező „új szakmanyt” — zárta beszédét Bárkát.

A Mápáj fiataljainak csoportja előzőleg tartott ülésén Mose Dáján és Simon Peresz befolyása alatt elhatározta, hogy nem fog nehézségeket okozni a kormány megalkotásában

és igyekezik elkerülni minden olyan lépést, amely ártanak a pártnak. Ezért tartózkodtak a bírálattól a pártközpont ülésén.

Ezzel szemben a párt-szervezetben belül valószínűleg ki fog éleződni a harc a Srágá Necer vezetése alatt álló „Gus” és a fiatalok között. Míg a „Gus” kezébe kerítette a fontos pozíciókat a kormányban és még a közoktatási tarcát is elvette a fiataloktól, magában a pártban a „Gus” szürke eminenciásának nevezett Srágá Necer továbbra is kezében tartja a nagyfontosságú szervezési osztályt. Valószínűleg ennek tudható be, hogy nem került sor Arje Elháv, az Arád-körzet volt vezetőjének kinevezésére központi felelős feladatkörre a pártban.

A fiatalok most azt tervezik, hogy lemondanak minden általuk betöltött alacsonyabb rangú pártfunkcióról, tiltakozásként az ellen, hogy nem kap-

nak helyet a vezetőségben.

Közben a pártban tovább folyik a harc a mosáv-mozgalom és a kiuci szervezet között a földművelésügyi minisztériumért, miután ki derült, hogy Mose Dáján kitar elhatározása mellett és néhány hónapon belül lemond erről a tarcáról.

A kibuc mozgalom sajtó főtájtárát, Chájim Gvátit számára követeli ezt a tarcát.

Chájim Gvátit annakidején a minisztérium vezérigazgatója volt, amikor a föld-

művelésügyi tarcát Kádiz Luz töltötte be. Ugyanakkor a mosáv-mozgalom a maga főtájtárát, Uzi Feinmann számára követeli a tarcát. Bárkát pártfőtájtár paritásos bizottság felállítását javasolja a vizsály eldöntésére. A „Gus” más megoldást javasol: Gvátit vegye át a földművelésügyi tarcát és Smuel Sores, aki a Kneszetben képviseli a mosáv-mozgalmat, legyen az alminiszter, egy későbbi időpontban pedig cseréljék ki a pozíciókat a két mozgalom között.

A hajózási kamara sürgeti az ásdodi kikötő megépítését

Modern utascarnokra van szükség a haifai kikötőben

Haifa, (Az Uj Kelet tudósítójától). — Tegnap este ért véget az izraeli hajózási kamara évi közgyűlése, amelynek határozati javaslatai kiterjednek a hajózási legégetőbb problémákra. A kamara többek között sürgeti az ásdodi kikötő építésének ütemét, hogy már az 1964/65 évad folyamán lehetővé tegyék a citrusexport egy részének lebonyolítását Ásdodból.

Ugyancsak követeli a kamara egy modern utascar-

nok mielőbbi felépítését a haifai kikötőben az utascarnok megkönnyítésére.

A továbbiakban a kamara felhívást intézett az országos kikötőhatósághoz, hogy ne vessen ki újabb terheket a hajótulajdonosra, mert az izraeli kikötődjek máris egyike a legmagasabbaknak az egész világon.

Végül a kamara követelte az arab tengeri zárlat feloldását és a Szezei-csatorna szabaddátételét az izraeli hajózási számára.

SAJÁT VÁLASZTÁSI FRAKCIÓT SZERVEZ ÁSDODI KÖZSÉGI TANÁCSÁNAK ELNÖKE

mert a Mápáj nem jelöli többé erre a tisztségre

Robert Chájim, az ásdodi községi tanács elnöke, elkezdte saját frakciójának megszervezését az augusztus 13-ára kitűzött községi választásokra, miután tudomására jutott, hogy pártja, a Mápáj már nem akarja őt listája élén jelölni. A Mápáj-központ már régebben elhatározta Chájim leváltását, de az időközben kitört beér-sévi municipális válság miatt elhalasztották az ásdodi változások végrehajtását.

Robert Chájim ellenfelei azt állítják, hogy a községi tanács elnöke megkísérelte a Chérut és a liberális-párt támogatásának

megszerzését is, de ezek elutasították.

A Mápáj központ tegnap este kezdte meg a tárgyalásokat arról, hogy kit jelöljön az ásdodi községi tanács élére. A jelöltek között van Micha Almog, a pártközpont tagja is, valamint a most afrikai küldetésen lévő Saul Ben-Szimchon, az ásdodi munkástanács volt titkára.

A belügyminisztérium választási megbízottja közölte, hogy július 10-ig fogadják el a jelölőlistákat az ásdodi municipális választásokra. Mint ismeretes, Ásdodból a választásokat augusztus 13-án tartják.

A héber egyetem 530 doktori oklevelet oszt ki ma délután

A jövő héten további 800 diploma kiosztására kerül sor

Jeruzsálem, (Az Uj Kelet tudósítójától). — A jeruzsálemi héber egyetem minden eddiginél nagyobb méretű diplomakiosztási ünnepséget tart ma délután. A szabadtéri ünnepségen 530 doktornak és végleges szakvizsgát tett hallgatóknak adják át ünnepélyes formák között az egyetem különböző karán befejezett tanulmányokról szóló oklevelet. 38 év alatt, amióta az egyetem fennáll, ilyen nagytömegű végzett csoport még nem kapott egyszerre oklevelet.

Mindehhez járul majd még az a 800 további személy, akiknek jövő héten adják át a hároméves tanulmányok befejezéséről szóló és az itteni főiskolai oktatásban ismeretes „egytemi végzett” elnevezésű oklevelet. A ma avatandó doktorok közül 77-en bölcsészek, 72-en orvosok, 20-an fogorvosok, ötön pedig jog-

tudori oklevelet kapnak. A szakoklevelet nyert diákok között ketten külföldiek; egy thailandi és egy Fülöp-szigeti diák fejezte be tanulmányait és kap agronómiai szakoklevelet.

Az avatásra kerülő orvosdoktorok tulajdonképpen már hónapokkal ezelőtt befejezték tanulmányaikat, de miután az egyetem rendszerében összevontan és csak nagyobb időközökben van doktoravatás, most kapják meg hivatalosan oklevelüket. Az új orvosok közül 35-en már kórházakban dolgoznak, 29 katonai orvosi szolgálatot teljesít, 3 kutatómunkát folytatnak az egyetemen, ketten rendelőtiszteletben vannak elfoglalva, hárman pedig külföldi továbbképzésben vesznek részt.

A diploma kiosztási ünnepség, amelyre a végzetek családtagjaikkal együtt jelennek meg, 5 órakor kezdődik.

GROSZ ELIEZER KIADÁSÁBAN MEGJELENT A

magyar-héber szótár

21-ik füzet.

Az eddig kiadott füzetek már 21.000 szót tartalmaznak. Kapható (az előbbi 20 füzet is) minden újságárúsnál, az UJ KELET megbízottainál és GROSZ ELIEZER NÉL, P.O.B. 4127, TEL-AVIV ARA: 80 AGORA

Egyidejűleg megrendelhető az igeragózási függelék

HIREK

AZ UJ KELET ELOFIZETESI DIJA HAVONTA 5.80 IL. Tel-Aviv. POB. 831. Fiókkiadóhivatalok:

HAIFA: Schapira 13, tel. 2453. Irodai órák után: Tel: 66711.

JERUZSALEM: Javec 7. Tel. 26046.

Fogadások az államelnöknél. Zalmán Szász államelnök tegnap fogadta dr. Nachum Nir helyettes házelnököt. Ugyancsak kihallgatáson jelent meg az elnöknel dr. A. M. Suráki a miniszterelnökségi hivatalból, Jozsef Rosensaft, az Irgun Sérir Hápléta elnöke, dr. Braunstein rabbi Cincinnatiból és Mose Gur-Ári, aki átnyújtotta az elnöknek Leonard Nierman ismert mexikói festőművész egy képét.

Nagy könyvküldemény érkezett Magyarországról. „Lotusz”, Tel-Aviv, Allenby 101., (Achád Háam-sarok).

Jozsef Szerlin visszatért Délamerikából. — Jozsef Szerlin volt miniszter, liberálistájtár Kneszet-képviselő tegnap tért vissza Délamerikai utjáról, ahol résztvett az ottani klálcionista federáció buenosairesi kongresszusán. Szerlin járt Európában is és Párizsban résztvett a klálcionisták országos konferenciáján, valamint a klálcionisták európai konföderációjának kongresszusán, amelyet ugyanott tartottak.

Gyászünnepség a náciokszakban elpusztított tóratekeresek emlékére. Holnap, esztörtökön, a Cionhegyi „Pusztlás pincéjében” emlékünnepséget tartanak a náciokszakban elpusztított tóra-tekeresek és Tal-mud-kötetek emlékére. A délután 3 órakor kezdődő gyászünnepségen jelen lesz dr. S. Z. Káhane vallásügyi államtitkár, valamint az európai hitközségek képviselői. Ennek a tárgynak szenteli a Cávta péntek esti tel-avivi programját is.

NATANJA KÖZPONTJABAN alkalmilag azonnal eladó készlet, összkörfortos lakás (14.500) Feldman, Sobam 5.

Ma bocsátják vízre a „Szará” nevű partihajót. — Haifai tudósítónk jelenti: Az amszterdami hajógyárban ma bocsátják vízre a CIM társaság 3000 tonnás Szará nevű partihajóját. A hajó felavatásával Giora Jozseftál néhai munkaügyi miniszter özvegyét tisztelik meg. A CIM társaság még öt hasonló nagyságú partihajót rendelt Hollandiában és további kettőt az izraeli hajógyárban. A következő három hajó a többi három zsidó ésanýáról a Rivka, Ráchel és Lea nevet fogja kapni.

A magánalkalmazottak szakszervezete helyesli a Horovitz-bizottság javaslatait

A szakszervezeti központ bizottságot küldött ki álláspontjának megfogalmazására

Tel Aviv. (Az Uj Kelet tudósítójától). — A szakszervezeti központ tegnap bizottságot küldött ki a Horovitz-bizottság javaslataival kapcsolatban, hogy megfogalmazza a szakszervezeti központ álláspontját, amely autúan a Hisztadrut központi vezetősége elé kerül jóváhagyás végett. Mint jelentettük, a Horovitz-bizottság fizetésrendezési tervezete rendkívül felkorbácsolta a kedélyeket és az akadémikusok kéreseményét hirdettek meg a bizottság javaslatai ellen. A szakszervezeti központnak kell ebben a kérdésben döntenie.

Ezzel szemben a magánalkalmazottak szakszervezetének összvezetősége tegnap a bizottság javaslatai mellett foglalt állást és kü-

A Hisztadrut ellenzi a leépítéseket a Froumine gyárban. A szakszervezeti központ szóvivője tegnap közölte, hogy a Hisztadrut ellenzi a bné-bráki Froumine-gyárban tervezett leépítéseket. Mint hírlik, az igazgatóság a hét elején felmondó levelet küldött 18 alkalmazottnak.

Meghamisította a születési évét, hogy munkához jusson. A rendőrség letartóztatott egy 16 éves migdál-háemeki fiút, aki személyazonossági igazolványában meghamisította a születési dátumot és így jelentkezett a munkaközvetítő irodában, hogy munkát kaphasson. Amikor a munkaközvetítőhivatal vezetője észrevette a hamisítást, a fiú botrányt okozott és követ dobálta meg a tisztviselőt.

A bíró régi ismerőse

Kedélyes párbeszéd zajlott le tegnap reggel a tel-avivi járásbírószágon dr. Mágori bíró és egyik régi „kliense” között, aki tranzistoros rádiót lopott egy üzlethöz és vizsgálati fogságának meghosszabbítása céljából vezették elő. „Jöreggel” — közönte a bírót a többszörösen rovtomultu tolvaj. — „Hol járt az utóbbi években, hogy nem láttam, — kérdezte a bíró. — Nem jöhöttem, mert hat évig elmeogyógyintézetben kezeltek” — válaszolta a delikvens, majd hozzáfűzte, hogy már beismerte a tranzistorlopást: „Sok rádió volt ott az üzletben, gondaltam, elviszek egyet, hogy hallgathassak egy kis zenét.”

A szívélyes társalgás a vizsgálati fogság öt napos meghosszabbításával végződött, mert a rendőrség azt gyanítja, hogy a vádlott még több más helyen is elkövetett betörést.

Tóratekeresek lopására specializálta magát egy elmebeteg. A tel-avivi járásbírószágon tegnap elmeogyógyintézetbe utalt egy 37 éves kirját-matzkini lakost, aki tóratekeresek lopására specializálta magát. A vádlott a múlt hónapban négy nap alatt négy különböző tóratekereseket lopott el. — Tűzeket okoztak a traktorok. Givat Oz kibuc földjén tegnap tűz ütött ki, amely nagymennyiségű búzát és préselt szalmát pusztított el. Valószínűnek tartják, hogy a tűz egy traktorból kipattanó szikra okozta. A tűz során megrongálódott egy teherautó is. A kár 16 ezer font. — Egy traktorból kipattanó szikra okozott tüzet Nevé Jáár mezőgazdasági kísérleti állomáson is, ahol 50 dunam búza vált a lángok martalékává és megrongálódott a traktor.

Német tábornok NATO-intézet élén

Páris, (Reuter). — Német tábornokot neveztek ki a NATO védelmi intézetének parancsnokává. Az intézet élére Wolff von Baudissin tábornok került, aki a második világháborúban Rommel marsall alatt harcolt Afrika Korps egyik parancsnoka volt. A kinevezés novemberben lép életbe. Az 56 éves Baudissin tábornok az első német, akit erre a tisztségre kineveztek.

Avivim falut uira benépesítik

Cfát, (Az Uj Kelet tudósítójától). — A libanoni határ közelében fekvő és egyszerűen elhagyott Avivim szövetkezeti falut a Szoch-nut telepítési osztálya ismét benépesíti. Tegnap a községbe érkezett 27 földműves család, amely 144 lelket számlál, akiket a közeli hetekben további családok követnek majd.

A jelenlegi fázisban a telepések mint fizetett munkások fogják a teret gazdálkodásra alkalmassá tenni saját részükre. Ezenkívül marhák, valamint csirkéket kapnak a telepítési osztálytól.

Amint az Aviv forras megadja a várt vizet, gyümölcsültetvényekre térnek át Avivim új telepesei.

A beér-sévi falbontások ügye

A beér-sévi járásbírószágon fejenként 500 font óvadék ellenében szabadlőbra helyezte Jicchák Sávit ügyvédet, feleségét, Mázadát, Dávid Efráti vállalkozót, Gidon Chanán munkavezetőt és Jonátán Rubin traktoristát, akiket — mint ismeretes — azért vettek őrizetbe, mert az általuk végzett falbontási munkálatok során a leomló törmelék összezuzott néhány árusítóbódét az óvárosban.

A városi munkások tegnap eltávolították a szétroncsolt árusítóbódékat és az épen maradt, de helyükre elmozdított árusítóbódékat, amelyek zavarták a forgalmat. Minthogy a bontási munkákat végző vállalat a város által küldött figyelemztetés ellenére sem távolította el ezt a forgalmi akadályt, a város végelte el azt, de a kiadásokkal a vállalatot terhelik.

A Hitachdut Néj Huncsá közleményei

JERUZSALEM — titokzatos idegen” címen, június 27-én (esztörtökön) délután, pontosan 6 órakor kintélelősgünken (Reh. Alcharizi 9. bejárat a kert felől)

MIKLOS MARCEL — „Rövid előadás-sorozatunk” keretében előadást tart. Beértdi, teremhözjárulás névs. mindenkit szivesen látunk

TEL-AVIV — Ertesítjük az érdeketeket, hogy az Uj Kelet június 7-iki számában dr. Földi Márton címében közölt tehermentesítési neményelvű tájékoztató füzet a HOH-irodában kapható. (Tel-Aviv, Hájárkon 61.)

NATANJA — A natanjai HOH június 26-án, este 8 órakor tartja szokásos teaestjét az Ohel Dávid moandonban (Reh. Sobam 6.) Házasszonyok: Löwe Bogom és Kirooni Teri. — Vendégeket szivesen látunk. — Kérjük támogatásuk a HOH-4 szociális munkájában.

Ezúton közöljük a választmány tagjaival, hogy a f. h. 26-ikt választmányi ülés, technikai okokból, elmarad.

CHOLON — A choloni HOH június 26-án, szerdán este 8 órakor tartja szokásos

baráti összejövetelét a Gán Páris tágas helyiségében, Szokolov-u. 102. sz. alatt, amelyre mindenkit szivesen lát.

BEER SEVA — Folyó hó 29-én, szombat este 8 órakor, zenés foglaltást rendezünk a WIZO Hoz-u. 91. szám alatt helyiségében. Terembér hozzájárulás fogyasztással együtt, 1.- IL.

Régi arcok — új szereposztásban

Izrael tizenkettedik kormánya:

A tanító szövetség csatát vesztett. Hiába követelte a Mápáj központjától és a párt „tizenhárom bizottságától”, hogy ne vonják be az új kormányba Zalmán Aránt. A volt közoktatási miniszter mégis visszatért a kabinetbe. Még hozzá a régi, kedvenc tárcájához. Hiába fenyegetett a tanítószövetség és Salom Levin, a tanítók enfant terrible-je, hogy „nem lesz együttműködés” a minisztériummal, ha Arán kerül a közoktatási minisztériumba, Arán mégis visszafoglalta egykori bársonyszékét.



ARAN ismert székben

Az új kabinet megszületése nemcsak Zalmán Aránnak a tanítószövetség felletti személyes győzelmét jelképezi. Sokkal mélyrehatóbb jelentősége van Arán visszatérésének. Az egykori közoktatási miniszter, aki a kormányon kívül eltöltött évek során is befolyásos hangadó volt a kulisszák mögött, tulajdonképpen a Mápáj „öregjeinek” a kihangsúlyozottabb uralmát érzékelteti.

AZ ÖREGEK TROJKÁJA

Zalmán Arán egyik alkotó láncszeme annak a vaticokból álló hármasnak, amely tulajdonképpen „kormány a kormányon belül” és az új Eskol-kabinet igazi hajtóereje, irányítója lesz. Ennek a „vaticok trojkájá” néven ismeretessé vált csoportnak pedig maga Lévi Ezer miniszterelnök és Golda Meir külügyminiszter és Zalmán Arán a tagjai.

A jelek szerint ok három a legbefolyásosabb személyiség az állam most megszületett, szám szerint tizenkettedik kormányában. Ők képezik azt az élő gátat és falat, amely a Dávid Ben Gurion hosszú kormányzata alatt kinevelődött és felszínre került „fiatalok” előtt

makacsul elzárja a teljes érvényesülés útját.

Persze, az új trojka tagjai is tisztában voltak ezzel, hogy nehéz egyik napról a másikra „felszámolni” Ben Gurion nagytehetségű, fiatal munkatársait, akik szintén hervadhatatlan érdemeket szereztek maguknak az ország honvédelmének megerősítése és külpolitikai kapcsolatainak a kiépítése terén. Vannak olyan hangok is, amelyek úgy vélik, hogy az „öregék” trojkája belülről osztotta meg a „fiatalok” trojkáját és elejét vette annak, hogy a Dávid-Perez-Ezer hármasság közös frontot alakítson velük szemben.

Mert mi történt?

POZÍCIÓ — TESTRE SZABVA

Aba Ezer úgy távolították el az Aran számára kiűrtt közoktatási miniszteriumból, hogy egyszerűen felfelé „bukatták” és a jöcséngő, de a pillanat-



EVEREN Mi a végállomás?

ban még kevés hatáskörrel felruházott helyettes miniszterelnöki pozícióba ültették. Ezen, akinek rengeteg idejét emésztte fel a rehovoti Weizmann-intézet, amelynek elnöke, — minden gáncsoskodás nélkül elfogadta

IDEIGLENES SZELCSEND?

Most pedig Aba Ezer lett újra — az állam történetében második alkalommal — helyettes miniszterelnök. Ennek a pozíciónak fejében lemondott a közoktatási tárcáról és lehetővé tette, hogy az „öregék” újabb székhöz jussanak a kormányon belül. Ugy látszik, a hangzatos cím eléggé vonzotta Ezer ahhoz is, hogy ez idő szerint ne követelje magának a külügyi tárcát. Mert az nyílt titok, hogy Aba Ezer a washingtoni nagykövetség és az UNO-külöttség vezetőjének a feladása óta, egész izraeli működése alatt a külügy-

az Eskol helyettesének feladatokról. Új hivatala ugyanis formailag őt teszi a kormány „kettészámú” emberévé, jöhet az izraeli belpolitika ismerői előtt egy másodpercig sem kétséges, hogy ez idő szerint ez a megállapítás majdnem olyan távol áll a valóságtól, mint Makó Jeruzsálemtől.

Igaz, sok függ Aba Ezerrel is. Rajta múlik, milyen tartalommal tölti meg a helyettes miniszterelnöki tisztséget, amely Izrael tizenöt éves fennállása alatt mindössze egyetlen alkalommal létezett a múltban. Ez 1952 nyarán volt, amikor az egészségében már súlyosan megrendült néhai Eliezer Kaplan akkori pénzügyminisztert helyettes miniszterelnök címevel ruházta fel Dávid Ben Gurion és így mentesítette a farszót a hivatal terheitől. A kizárólag Kaplan miniszter számára — és az ő történelmi érdemeinek elismeréseként — kreált hivatal megszűnt és a politikai temetőbe került, amikor Izrael népe osztatlan részvétellel kísérte utolsó útjára az ország első pénzügyminiszterét és első helyettes miniszterelnökét.

Mindössze néhány hétig viselte a néhai Eliezer Kaplan ezt a címet.

minisztérium felé tekintett, amely képességeinek, tehetségének, szerteágazó kapcsolatainak természetes munkaterületét képezi.

Egyelőre azonban Ezer nem csinál „problémákat” és együttműködik Lévi Eskollal.

A „fiatalok” trojkájának két másik tagja is együtt halad a Ben Gurion távozását követően megszületett új kormány „öregjeivel”.

Dávid nem tartotta be fenyegetését és visszalépett. Legalább is ez idő szerint folytatja működését a kormányban. Továbbra is a ba-

Ira: Dán Ofry

nán termelés, a tehének tejhozama, az öntözés kérdéseivel foglalkozik. Pedig nem titkolja, hogy a hadügyminisztérium képezni igazi helyét.

ÚJ GAZDASÁGI DIKTÁTOR

Csak a jövő mondja meg, hogy betartja-e Dávid fenyegetését és kiválik-e a kormányból 2-3 hónapon belül. Ez a levegőben függő kérdés árnyékolja be a Házban bemutatkozott új kormányt, amelyben jöhet mindössze alminiszteri rangban, de befolyásban és hatáskörben teljesrangú minisztereknél nagyobb súlyt vesz részt a harmadik „fiatalok” — Simon Perez.

Továbbra is viszi a hadügyi alminiszter terhet és e pillanatban semmi sem mutat arra, mintha szándékában állana bármilyen nehézségeket is okozni új főnökének, Lévi Eskolnak. Nagyobb szerephez és gyakorlatilag egész gazdaságpolitikánk kizárólagos irányítójának a szerepéhez jutott Pincás Szapir. Eddig a kereskedelmi és iparügyi minisztérium volt a

kezében. Eskol pénzügyminisztersége alatt Szapir kizárólag a „másodhegedüs” szerepét játszotta a gazdaságpolitika terén, amelybe



ESKOL a mérleg nyelve

Ben Gurion a legtrikább esetben szót bele. Most Szapir lett a pénzügyi tárcá is, a kereskedelem- és iparügyi minisztérium mellett.

Ő tehát feltétlenül nyert és gyarapodott Eskol előlépése nyomán.

Máskülönbön semmi sem változott. Az új kormányban Eskol, Ezer, Szapir és Arán minisztereken kívül, mindenki folytatja a régi munkáját.

És az új feladatokról is ismert arcok, „régik” miniszterek töltik be.

Ime, az első gyorsfénykép az új kabinetről.

Chruscsev utrakel, de ...

Nikita és Mao külön utakon

— Kielezödött az ideológiai harc a kommunista táboron belül —

Politikailag fennmarad a békés együttélés elve, — a szellemi és művészi világban nem. Voltaképpen ez a mondat fejezi ki a legtömörebben a Szovjetunió kommunista pártja központi bizottságának most elfogadott határozatait.



CHRUSCSEV Iván cipőt is akar...

Ennek a döntésnek a jegyében ül össze július 5-ikén Moszkvában Kína és a Szovjetunió kommunista pártjának ideológiai konferenciája, hogy meg-

következett be, Nikita Chruscsev ekkor szállt szembe a három évvel ezelőtt meghalt Sztalin szellemével és politikai örökségével.

Köztudomású, hogy minden következett be Nikita Chruscsev beszéde után a kommunista világban. Chruscsev beszéde februárban hangzott el és alig telt el egy fél év, már forradalom tört ki Lengyelországban és Magyarországon. A sztalinista terrorgyeplő meglazítása felszabadította a rejtett erőket, az európai kommunista pártokban megindult az erjedés folyamata, amely arra vezetett, hogy kevés kivétellel minden népi demokrácia országban megkezdődött a liberalizációs folyamat. A Sztalin-korszakban elátkozott jugoszláv revizionizmus is kezdett údvárképessé válni a Kremlben.

Kínában még nem ért meg a kezdődő kommunizmus erre a forradalomra. Mao Ce Tung a szocializálás a kommunizmus felépítése munkájában még Sztalinon is túlevő terror-módszereket alkalmazott. A Sztalin-rezsim tömeggyilkosságai és koncentrációs táborai eltörpülnek méreteikben és kegyetlenségükben a kínai mezőgazdasági tömeg-kommunák és városi kommunista csoportok szervezésekor elkövetett szörnyűségek mellett. Kína nem volt érett sem a belső liberalizálásra, sem a személyi kultusz megszüntetésére, sem pedig Chruscsev új külpolitikai profécijára, a különböző társadalmi rendszerek békés együttélésére.

Megszületik a mosoly-politika

Chruscsev alaposan meg tanulta a Szovjetunió gazdasági problémáit, mielőtt a békés együttélés ígérvél a porondra lépett. Rájött arra, hogy a rendkívüli emberáldozattal megteremtett szocialista mezőgazdaság visszafelzárkózott a mezőgazdasági terület. Azt is felismerte hogy az erőszakos nagyiparosítás és a fegyvergyártás mindenek fölötti kiépítése megfosztotta a Szovjetunió tömegeit a legminimálisabb szükségleti cikkektől.

A szovjetnépet ideig-óráig el lehetett kápráztatni a különböző számú MIG repülőgépek lökhajtásos motorjának zenéjével, a hazafias érzelmeket alaposan fel lehetett fokozni a műbolygók és űrhajók kétségtelen világsikerével, de Chruscsev tudta, hogy a szovjet polgárnak cipő, ing, lakás és krumpj is

ben a megvalósítás eszközeinek is azonosoknak kell lennie. A chruscsevi liberalizmus hallatlanul idegen maradt a kínai vezetők részére, mind a mai napig.

Miért kell a Nyugat felé való közeledés, amikor a Szovjetunió máris bizonyítja, hogy a kommunista fejlődés utolérte a kapitalizmust, hiszen a kozmosz

meghódításának gigantikus versenyében megelőzte az Egyesült Államokat.

A háború megakadályozása? A „soha többé háborút” jelszava akkor válik valósággá, ha a kommunizmus az egész világon győz. A békés együttműködés elve és gyakorlati megvalósítása ezt a folyamatot csak késleltetheti.

Melyik térkép az igazi?

Természetesen más szempontok is meghúzódnak a kínai szemlélet mögött.



MAO CE TUNG Az idő még nem érett...

— Peking. — Moszkvával ellentétben — a területi terjeszkedés gondolatának a zászlóvivője.

A szovjet kommunisták az októberi forradalomtól a második világháború végéig, pontosabban a jaltai konferenciáig, a hazai kommunizmus felépítésének elvét vallották. Hiszen még az első világháborúban odáig mentek, hogy lemondtak Lengyelországról és az egész Baltikumról. A területi terjeszkedés a második világháború megnyerésének a következménye volt. A Szovjetunió mint győztes világhatalom foglalta visz-

szá, nyugati szövetségeseinek segítségével, nemcsak a régen elvesztett cári területeket, hanem még a román és magyar ország-részeket is, amelyek sosem tartoztak a nagyorosz birodalomhoz. A területi terjeszkedésnek ez a folyamata megállt még Sztalin korában, a Szovjetunió el volt foglalva háborús sebei nek gyógyításával és a visszakapott, vagy meghódított területek szocialista átszervezésével.

Kína nem mondott le területi igényeiről, amint azt mutatta az India elleni támadás. Észak felé sem szűnt meg a kínai kacsintgatás. Nem is olyan régen, 1960-ban, megjelent egy térkép Kínában, amely a szovjet Kazakosztánt, Turgizsiát és Tadzszsikisztánt, valamint Sziberia északi keleti részét, Vladivoszto- kot is beleértve „imperialiszták által elszakított” kínai területek minősítette és Mao Ce Tung maga kijelentette, hogy Felső-Mongólia voltaképpen Kínához tartozik. Egy angol látogató néhány évvel ezelőtt megkérdezte Chruscsevet, mit venne szívesebben, ha Kína észak felé törne, vagy Ausztráliát hódítaná meg? Chruscsev habozás nélkül így válaszolt: „Ez esetben Ausztráliát helyezném előnybe.”

A kínai nagykövetség megkerüli Nikitát

Még számos tényt sorolhatnánk fel annak bizonyítására, hogy mennyire reális okok húzódnak meg Kína és a Szovjetunió kommunista pártjának ideológiai háborúja mögött. És, hogy Kína mennyire nem tért el az álláspontjától, bizonyítja az a jegyzék, amelyet a kínai kommunista párt nemrégben a Szovjetunió testvérpártjához küldött és amelyben közvetlenül az „ideológiai vita” megtartása előtt éles támadást intézett Chruscsev „engedékeny” politikája ellen. Jellemző módon Moszkva nem engedte meg, hogy ezt a jegyzéket a szovjet sajtó nyilvánosságra hozza. Kína moszkvai nagykövetsége útján terjesztette a

jegyzéket a diplomáciai testület között.

A szovjet kommunista part most zárult központi bizottsági ülésén Nikita Chruscsev nagy beszédben támadta a kínai vonalat. Ezt a beszédet még nem hozták nyilvánosságra. — Annnyit azonban elárultak, hogy Chruscsev épp olyan merően támadta a kínai álláspontot, mint amilyen merően maga a kínai jegyzék. Nincs tehát kilátás arra, hogy a július 5-ikén összeülő ideológiai konferencia, amelynek az lenne a feladata, hogy a békülékenység szellemét vigye be a szembenálló két nagy (Folytatás a 6-ik oldalon.)

Mi ujság a filmvilágban?

Egy lovagias vallomás

Soraya excelszárné filmszínészi szerződésének valóságos megrázkódtatást idézett elő a filmvilágban. A sztárok fantáziáját roppant foglalkoztatja, hogy egy uralkodó elvált felesége a filmezést vállalja élethivatásának. Egyrészt elégtétellel veszik ezt tudomásul, mint a hivatásuk iránti nagybecsülést, másrészt egy kis irigységgel is gondolnak arra, hogy míg nekik nagy utat kellett megtenni a dicsőség ormaira, addig egy szép asszony, akinek nincs más érdeme, minthogy korona volt a fején, egyszerre berobbanhat ebbe a mindenki által oly nagyon vágyott világba.

Sorayával kapcsolatosan az újságírók felkeresték a minap tavalyi udvarlóját, a dalás Joe O'Brien filmstárt, akivel kapcsolatosan sokat emlegették Sorayát és úgy hírtelt egy időben, hogy férj-feleség lesznek.

Joe lovagiasan nyilatkozott Sorayáról.

Joe: — Ragyogó teremtés. Lady minden vonatkozásban. Én, mint királynőre gondolok rá. Nemes gondolkodása, nagystílusa, megértése, felsőbbrendűsége miatt.

— Miért nem vette el feleségül? — tette fel a kérdést az egyik újságíró. — Erről nem is volt szó közöttünk, — válaszolta Joe O'Brien. — Mi nagyon jó barátok voltunk, de nem több. És különben is, úgy gondolják, hogy hozzámvaló egy királynő? Én egyszerűbb, hozzámillőbb földi lényt vezetek majd oltár elé. Igaz, ő lesz az én királynőm.

Azután arról nyilatkozott a híres cow-boy és televízió színész, hogy Soraya dúsgazdag nő, aki semmilyen vonatkozásban nem függ a sahtól és a filmszerződése semmiképpen sem anyagi okokból történt, amit arra oly sok lap filmújságírója cáélozgatott.

— Nem kétséges, — hangsúlyozta a színész, — hogy Soraya elhivatottságot érez a színészi munkára, egyfajta kompenzációt is jelent ez részére az elszenvetett bajokra, a királyi házasság megszüntetésére és érzelmi csapásokra.

Joe, aki nemcsak a filmekben játszik mindig félelem és gáncsnélküli lovagokat, így fejezi be nyilatkozatát pajtásáról, Sorayáról:

— Minden ellenkező véleményemmel szemben, szent meggyőződésem, hogy Soraya jó szíznő lesz, sikereket fog aratni. Ezt a megállapítást arra épít-



JOE O'BRIEN

tem, hogy hallottam már öt verset mondani, ismerem érzékenységét, remek intellektusát és azt a képességét, hogy milyen változatosan tudja kifejezni gondolatait, érzelmeit. Itt felemelte a hangját:

— Higyjék el nekem, uraim, hogy Sorayából nagy sztár lesz. Olyan nagy, hogy még azt is elfelejtik majd neki: egykoron királyi trónuson ült és húszmillió alattvalója volt.

Botrány Hollywoodban

Kinos botrányba keveredett Shirley Maclean, aki egyébként ma a legnépszerűbb sztárok egyike kerek a világon. Shirleyről, illetve házasságáról írt a Hollywood Reporter című napilapban, az újság híres riportere, Mike Connolly. A sztár felháborodottan lépett be a szerkesztőségbe, kereste Connollyt és amikor szembetalálkozott nekiesett és ültelgelni kezdte. A meglepett újságíró természetesen nem védekezett és türe a pofonok özönét, de Shirley, ahelyett, hogy lecsillapodott volna egyre nagyobb haraggal ütötte, verte őt. Végül a lap munkatársai avatkoztak bele az egyenlőtlen küzdelembe és valósággal kiszabadították Shirley kezéből az újságíró.

A beavatottak úgy tudják, hogy a feszültség Shirley és az újságíró között már nem újkeletű. M. Connolly természetesen sokat foglalkozik Shirleyvel, mint a legnépszerűbb sztárok egyikével és nyomköveti életének minden lépését. A legutóbb igen

Chevalier híres mondása: Az öreg ember, aki fiatal nőt vesz feleségül, ahhoz az analfabétához hasonlít, aki csak azért vásárol könyvet, hogy kölcsönadhassa barátainak.

— Mindegyik el ellen, amiért önkényesen felbontotta szerződését Hal Wallisszal, s most pedig arról írt, hogy Steve Parker rendező, Shirley Maclean férje miért kényszerül arra, hogy Japánban dolgozzék és ezzel kapcsolatosan Shirleyt hibáztatta.

Egyébként Mike Connolly, aki más sztárok életéről is sokszor ír moralizáló cikkeket, már sokszor esett áldozatul a filmvilág egyes kitűnőseinek dühének. Tavaly Fred May, Lana Turner exférje esett neki és alaposan helybenhagyta az újságíró a házasságukról, illetve a magánéletükéről kifejtett bírálatát. Ugy tünik nem veszélytelen dolog igazat írni...

MARLENE SZERELMES UNOKAJA

Marlene Dietrich mesélte, hogy unokája, az öt éves Paul beleszeretett Párizs egyik legszebb manekijébe. Ugy történt a dolog, hogy Marlene Dietrich három héten át látogatta naponta a Balmaine világhírű szalon, ahol nagy turnéjához készítik a toalettek tömegét. Marlene magával vitte unokáját, akinek a részére egy alacsony zsámolyt adtak a szalonban és ott csendben végignézte, amint a híres Patra manekén felvonult a ruhákban. A gyermeket valósággal elragadta a manekén szépsége és követelte, hogy legközelebb is elmehessen a szalonba. Három hete tart ez már így és a kisfiú rajongó szeretettel nézi a szép Patrát és majdnem elolvad, mikor az odajön hozzá, kezét nyújt neki, vagy megsimogatja a fejét.

Marlene nagyon büszke az unokájára. Bár egy kicsit korán kezd a fiú. Igaz, hogy a nagymama annál később végzi...

Bob Hope 60 éves

Alig lehet elhinni, de igaz. Bob Hope hatvan éves. A nagyszerű komikus, a világ egyik kedvence olyan fiatalos, hogy aligha lehetett volna feltételezni róla: betöltötte a hat X-et. Bob Hope azon nagyon kevesek közé tartozik a film fővárosában, akit producerek, rendezők, sztárok és segédszínészek, újságírók, a filmgyárak műszaki emberei egyformán szeretnek. Ezt a szeretetet nemcsak kedvességével, humorával vívta ki, hanem szociális gondolkodásával, az egyszerű emberek iránti igaz együttérzésével és a közéleti tevékenységével.

Barátai fényes estélyi akartak rendezni születésnapján, de ő nem engedte. Szűk családi körben tartotta meg születésnapját.

RÖVIDEN...

Joan Crawford a harmincas évek nagy sztárja. Greta Garbo egykori legnagyobb vetélytársa, még mindig sikeresen filmezik és hatalmas sikert aratott a „Mi történt Baby Jean-nal” című filmjével. Crawfordot sérelem érte, mert nem küldték el Cannesba és ezért most kárpótlául a berlini filmfesztiválon vesz részt a nagyszerű film bemutatóján.

Jayne Mansfield élvezi a szabadságát. Egymásután más és más férfakkal van alkalma őt lefényképezni a szenzációra éhes fotóriportereknek. Egy francia éterentulajdonos, egy fiatal színész és egy rendező váltotta már egymást a férjétől közelgő elvált Mansfieldnél.

Anita Eckberggről megírták a pletykaújságírók, hogy áldott állapotban van. Az egyik szemfüles riportert a napokban nyíltan felvetette előtte a kérdést: „Csakugyan gyereket vár?” Eckberg a világ legtermészetesebb hangján válaszolta: De mennyire! Mégpedig igen sok gyermeket várok, legalább négyet szeretnék, vagy ötöt.”

Három évi özvegység után a hatvankét esztendő Fred Astaire elhatározta magát a nősülésre. Választotta egy 29 éves színésznő.

Erősen tartja magát a hír, hogy Sophia Loren ott hagyja végleg Európát és Hollywoodba költözik. A hírek szerint Carlo Ponti egyelőre nem menne vele, s lehet, hogy az óceán véglegesen elválasztja őket egymástól.

A népszerű Eddie Constantín 20 éves lánya férjhezment egy fiatal olasz segédrendezőhöz. Eddie Constantín sokáig ellenzete a házasságot és az esküvő nem is jelent meg. Mikor megkérdezte tőle egy újságíró, hogy miért maradt távol lánya esküvőjéről, a sztár így felelt: „Egyszerűen azért, mert nem hívtak meg.”

Magábanálló eset

Marlon Brando Hollywood különke, állandóan meglepetéseket tartogat. A zseniális színész a napokban betért az Universal gyár irodájába, kereste a főpénztáros és leszámolt a kezéhez tízezer dollárt. Megmagyarázta: Visszakereszt távolkeleti útjáról, ahová „A csinya amerikai” című legújabb filmjének propagandakörutjára küldték. A részére kiutalt pénzeszeget azonban nem költötte el és kerek tízezer dollárja megmaradt. Azt hozta vissza.

Mikor a pénztáros nézte az előtte tornyosuló pénzköteget csodálta a fejét és ezt mondta: — De, művész úr, ezt ön nem tartozik visszaadni. Ön ezt az összeget elkölthette volna.

Marlon Brando így felelt: — De nem költöttem el és visszahoztam.

A főpénztáros, miközben átvette a pénzt ezt mondta Marlon Brandonak.

— Most olyan esemény történt Hollywoodban, amelyhez hasonlótl nem jöhetnek fel a krónikák.

A hetedik művészet

A hetedik művészet történetéről, illetve a film mestereiről rendkívül érdekes átfogó alkotás jelent meg Franciaországban H. Angel ismert filmesztéta tollából. A könyv a filmművészet hat évtizedének az értékelését adja és szinte tökéletesen összegezi a film eddigi történetét.

A filmalkotók névsora természetesen Louis Lumierevel kezdődik, aki bátyjával együtt a filmtörténelem legelső rendezőjének is tekinthető.

A könyvből megtudjuk, hogy az új technikában rejlő lehetőségeket először Amerika, majd Anglia fedezte fel, ez a két ország a filmgártás uttörője. A későbbi évek során Dánia és Olaszország is felzárkózik a filmgártó nemzetek közé. Ugyanakkor megjelenik a francia filmgártásban Max Linder, az amerikaiakban D. W. Griffith, „az amerikai film atyja”, Mack Sennet, a burleszkek mestere, majd rövidesen Chaplin.

A könyv szerzője a mai irányzatok első megjelenését is kutatja és így jut el ahhoz a megállapításához,

hogy a legelső olasz rendezők egyikének, a már elfeledett nevű Marighionak, egy 1914-ben készült filmje az olasz neorealizmus őse. Chaplinnal a film „összművészetté” lesz. Chaplin maga író, rendező, diszlettervező, zeneszerző, színész — az utóbbi művészetben behű clown, komikus, drámai hős, pantomim művész, egyszerű a film mindentudója — a legmagasabb fokon. Mint író pedig filozófus, költő, az elnyomott ember felelőtlenné művészetű ábrázolója.

Másik művész, aki Agé szerint a világ tíz legnagyobb filmművésze közé tartozik: Eric von Stroheim, aki, mint filmíró, rendező, színész és szcenikus európai kulturáját egy sítette az amerikai technikával. Stroheimnél is magasabbra értékeli Jean Renoirt. Renoir szerinte a filmtörténelem négyötöd legnagyobbja között foglal helyet.

A könyv a világhírű filmek hosszú sorát elemzi és méltatja. A vizsgált művészek: Murnau, Fritz Lang, René Clair, John Ford, King Vidor, G. W. Pappst és Alfred Hitchcock.

Külön csoportot képeznek a nagy oroszok: Pudovkin, Eizenstein, Dovzsenko, Doncskoi.

Természetesen Walt Disneynek is külön fejezetet szentel a szerző. Hangsúlyozza Disneynek azt a művészi sajátosságát, hogy filmjei szoros kapcsolatot tartanak a zenével — mégpedig igen jó színvonalú zenével, szerzői között megtalálható Rossini, Wagner, Beethoven, Stravinszkij, stb.

A régiék mellett a mai filmművészet nagyságait is értékeli. Sőt eljut az újulámig is. Camus, Robert Hossain, Chabrol, Vadim munkásságát méltatja, Orson Welles tartja az amerikai expresszionizmus uttörőjének és természetesen méltatja de Sica Visconti, Rossellini, Fellini művészetét.

HETI FILMMŰSOR

**** WEST SIDE STORY a filmművészet egyik csúcs teljesítménye. A Romeo és Julia mai, amerikai változata. Zenei és koreográfiai kifejezőereje páratlan. (Jeruzsálem, Orion-mozi, Haifa, Támár-mozi.) — VIRI-DIANA, a spanyol Bunuel mesterműve. A film főhőse egy apáca, aki követni akarja az egyház tanításait, de minden összeesküszik ellene, hogy ne teljesíthesse a magarávallalt hivatást. (Jeruzsálem, Edison-mozi.)

*** EGYFAJTA SZERELM, az angol realista filmművészet egyik jeles, ihletett alkotása. (Jeruzsálem, Hádír-mozi, Haifa, Ácmon-mozi.) — CSODALATOS JULIA. Somerset Maugham: „Szinház” című regényéből készült, tündérlen kedves film. (Jeruzsálem, Tel Or-mozi.) — MISSISSIPPI UR HAZASÁGA. Dürrenmatt hasonló nevű színművéből készült, ragyogóan szellemes szatíra. (Tel-Aviv, Sderot-mozi.) — KETTEN A HINTAN. Bájnos, fordulatos filmvígjáték, a híres kettes Shirley MacLaine és Robert Mitchum kitűnő alakításával. (Jeruzsálem, Ácmon-mozi.) — ELEKTRA. Euripidész sorstragédiája mai görög feldolgozásban. (Tel-Aviv, Cáfón-mozi.) — MONDO CANE, igen érdekes dokumentumfilm. — (Tel-Aviv, Gát-mozi.)

*** BALSZERENCSE, lengyel szatíra egy emberről, akit egész életében üldöz a balsors. (Tel-Aviv, Hod-mozi.) — GIGOT, szentimentális filmdráma a Montmartre egy néma csavargójáról. Páratlan színészi alakítást nyújt a főszereplő Jackie Gleason. (Tel-Aviv, Tel-Aviv-mozi.) — THAT TOUCH OF MINK. Dorris Day - Carry Grant filmvígjátéka sok kedves humorral és ötlettel. (Jeruzsálem, Jeruzsálem-mozi.)

*** TOMBOLA, spanyol énekesfilm, melynek főhőse egy 13 éves csalagány. (Tel Aviv, Támár-mozi.) — AZ EGYSZERŰ LÁNY, zenés, énekes németnyelvű vígjáték. (Tel-Aviv, Tehélet-mozi.) — PARISZ REJTELMEI. Romantikus film, Sue regényének feldolgozása. — (Tel-Aviv, Járon-mozi.) — HEMINGWAY IFJUKORÁ. A nagy amerikai író életútjának kezdetét mutatja be a film. (Haifa, Moria-mozi.) — AZ ORIASKEREK. Nagyszerű német romantikus film. (Haifa, Hod-mozi.)

Szegény Monty szenvedései...

Montgomery Clift nagy bajban van. Az Universal filmgyár háromnegyed millió dollár kártérítésre perelte be, amiért magatartásával, folytonos részegkedésével két hónappal nyújtotta meg a Freud című film forgatási idejét és ezzel tetemes anyagi károkat okozott a vállalatnak. Ugy tünik, hogy rosszul áll Montgomery Clift szénája ebben a kártérítési perben, mert a filmgyár igazolni tudta, hogy mindazok a kifogások, amiket a sztár annakidején felhozott, hogy azért maradozott el a filmgyárból a forgatási órák alatt, mert a szeme sérült meg — légbőlkapottak voltak. Semmi baja nem volt Montgomery Clift szemének és kimaradása kifejezetten a részegkedések miatt következtek be.

Szegény Monty, aki egyébként tépett idegzetű ember és súlyos lelki zavarral nyúl a keltetésnél többet a viszkisphárhoz egyéb bajban is van. Unokahuga egy fél évvel ezelőtt megölte szeretőjét, Braziliába szökött, majd visszatért Amerikába. A szép, molett, szőke unokahug, akinek nevét egyelőre titokban tartják, egy előkelő bostoni ifjú, a szeretőjét gyilkolta meg a nagypapja házában. A börtönből kiszárgott hírek szerint Monty unokahuga a mult héten tévelytelen gyermeket szült a börtönben, akinek minden jefu szerint a meggyilkolt ifju az apja.

Montgomery Clift mostohasorsa iránt nagy részvételt van mindenki, aki érdemelten tisztelője ennek a kitűnő művésznek.

A VILÁG TÜKRE

Írja: DIAMANT ELEMÉR

Miért költik fel a betegeket hajnalban?

Aki valamikor hosszabb ideig volt kénytelen kórházban feküdni, talán a legkeservebb ottani élménye az volt, hogy minden nap már hajnali felhátkor költöttek fel. Ez nemcsak a legjobb almatól fosztja meg a beteget, hanem olyan hosszúra nyújtja a napot, hogy a páciens nem tudja, mihez kezdjen a sok idejével és mivel üzze el az unalmát. Jelen sorok írója is úgy tűz évvel ezelőtt egy kiadós szivattakkal a tel-avivi Donolo kórházba került és ötvennégy napon keresztül élte át a hajnali fel-

kelés kellemetlen élményét. És mert ráért, azon töprengett üres óráiban, hogy mi szükség van erre a fölösleges torturára. Mert lehet, hogy a kórház üzemének kényelmes lebonyolítása és gördülékenysége miatt észszerű dolog a betegeket hajnali felbresztése, sőt, valószínűleg munkabeosztási és gazdasági okok is ezt írják elő, viszont a kórházban mégis a betegek kényelme és pihenése a legfontosabb tényező, amely ellentmond a hajnali felbresztés szokásának.

mennyire csak lehet. A páciens kezelésének lényeges része a pihenés, csak hogy a kórházakban egyre nehezebbé válik a pihenés és nem ritkán lehet hallani, amint a betegek azt beszélik egymás között, hogy hazamennek pihenni, sőt, egyes kórházak maguk közül **haza** a betegeket pihenésre, két kezelési, vagy kivizsgálási periódus között.

Marathoni versenynek vetik alá a beteget

Az ápolónői bizottság jelentése szerint, a beteg általában nagyon kevés ellenszolgáltatást kap a mestersegesen meghosszabbított kórházi napért, amelyet a korai felkelés kivül a késő esti orvosi inspekciónak látogatás is hosszabbra nyújt, nem is szólva arról, hogy a műtéteket is az esti és éjszakai órákban végzik. Az igazság az, hogy pihenés helyett a betegnek valóságos marathoni futóversenyt kell végigcsinálnia a túlkorai reggeli óráktól késő éjszakaiáig. A sokéves tapasztalattal rendelkező ápolónők szerint a hajnali felkeltés a legtöbb beteg esetében

főlöszleges és szükségtelen, ezért tehát a lehető mielőbbi kiküszöbölését javasolják.

De ezen túlmenően is, kevésbé zsúfolt és sokkal realisabb programot sürgetnek a kórházi betegek részére. A hajnali ébresztést a kórházi személyzetnek az a beállítottsága hozta magával, hogy a beteget minél kifogástalanabban s aprólékosabban módon készítsék elő az orvosi ellenőrző vizit idejére. Az az érv, hogy a betegek csak ritkán tiltakoznak a fennálló rendszer ellen, a főápolónők megítélésére szorult, felszines és kibújik a probléma lényege alól. Mert kétségtelen — mondják —, hogy a páciensek riasztónak és zavarbahozónak találják a kórházi életet és az ottani rendet, amely annyira távol áll a megértésüktől, hogy nem szívesen kockáztatják meg az esetleg nem helyénvaló bírálatot. Különböző is, a közönség, amely általában különleges tisztelettel tekint a kórházra és annak személyzetére, azonban pedig hálát is érez a gyógykezelésért, a legtöbbször visszahívja magát attól, hogy kritikát gyakoroljon bizonyos kellemetlen és jelenlételemnek látszó szokások felett, mint amilyen a hajnali felbresztés. De ha valaki többször szorult már kórházi ápolásra, egyre kevésbé hajlandó szó nélkül beletörödni olyan életrendbe, amely túlságosan eltér a megszokott napi életétől és amelynek szükséges voltattal minden egyes beutalással egyre kevésbé van meggyőződve.

Az ujságokból

A héber lapok vezércikkeiket tegnap, kivétel nélkül Lévi Eskol által megalkotott új kormány bennutatókozásának és ezenkívül az új miniszterelnök méltatásának és programjának szentelték.

— (HAAREC, független polgári lap). — A Lévi Eskol által összeállított és bemutatott kormány lényegében a Ben Gurion alatti koalíció alapszik. A Mápám hibát követett el, hogy nem csatlakozott a koalícióhoz, Eskol vezetésével talán könnyebb tere lett volna véleményének érvényre juttatására. Igaz, az új kormány a Mápám nélkül is meglehetősen sok ellentétet foglal magában. Az ellentétek azonban nem ideológiai felfogásból erednek. A nehézségek tehát, amelyek Eskol miniszterelnökre várnak, szintén nem ideológiai felfogásból, hanem inkább gyakorlati-politikai problémákból adódnak majd. Az igazi ellentét Eskol kabinetjében a régi és az új nemzedék felfogása között van. Az ifjabb korosztály 15 évi diplomáciai, gazdasági és biztonsági téren szerzett gyakorlata után, más utat kíván, mint a konzervatívabb öregek. Eskol miniszterelnök érdeme abban lesz, ha a kabinetben megmutatókozó ellentétek között egységsúlyt tud tartani és ügyelni arra, hogy nem a begyökerezett pártzempontok, hanem az ország általános érdeke szerint, — a sok száraz ideológiai vita kizárásával —, próbáljon meg megfelelő határozatokhoz eljutni.

— (DAVAR, a Hisztadrut hivatalos lapja). — Senki sem hitte volna, hogy Lévi Eskol egy hét leforgása alatt már prezentálja a Kneszetben újonnan összeállított kabinetjét. A rövid interregnum az izraeli politikai tényezők nagykorúsága mellett tanuskodik. Egyben annak a koalíciós kormányának a munkaképességét bizonyítja, amelynek két évvel ezelőtt, nem jóslattal hosszú életet. Nem könnyű dolog olyan ember kezéből venni át a kormány kerekét, aki évtizedek óta a nép elismert vezérének vitte az ország ügyeit és akinek meg volt a képessége hozzá, hogy a népből szunnyadó rejtett erőket a közjára kamatoztassa.

Lévi Eskol kormányát a régi kabinet folytatásának mondotta, nem kétséges azonban, hogy a régi célkitűzések mellett is az egyre változó új helyzetnek megfelelő eljárást kell alkalmaznia a különféle problémákkal szemben. Az útja nem lesz könnyű, de reméljük, hogy vállalkozókedve és energiája minden nehézséget le fog győzni.

— (HABOKER, a Liberális Párt lapja). — Lévi Eskol nehéz örökséget vett át. Ben Gurion kormányát nemcsak a kabinetben belüli ellentétek, hanem saját pártjának a személyi ellentétei jellemezték és tették nehezé a munkáját. Azzal, hogy Eskol kormányát a régi kormány alaptételein nyugvó folytatásnak mondotta, ezeket az ellentéteket még nem küszöbölte ki. A kabinet összetétele, — amikor például két ember kezében a legfontosabb négy tárca van, — és a Mápám magatartása a személyi kérdések tekintetében a konstrukció ideiglenességét mutatja. Előnyös változást az új kormánytól semmiképpen sem várhatunk.

— (CHERUT, a hasonló nevű jobboldali párt lapja). — Az új kormány ugyanaz a Mápám által vezetett kormány, mint az ezelőtti volt. A Cherut tovább folytatja erőfeszítéseit az izraeli nép körében egy olyan kormány összeállítására, amelyből a Mápám kimarad. A Cherut 140.000 polgár szavazatára támaszkodva, véghez tudja majd vinni ezt a nagy változást. Itt az ideje, hogy a sok bel- és külpolitikai csalódást hozott Mápám-kormányzatot eltávolítsuk az izraeli életből. A kormány összetételében nincs minőségbeli változás, mi azonban mégis reméljük, hogy Eskol működése alatt nem fogjuk tapasztalni azt az állandó gyűlölködő hangot, amelyet Ben Guriontól megszoktunk. Reméljük, hogy Eskol miniszterelnök tekintetében fogja a nép akaratát a német tudósok egyiptomi munkáját illetően is.

— (HACOFE, a Vallásos Nemzeti Párt lapja). — Programbeszédében Eskol kihangsúlyozta, hogy az oktatás terén nem szabad megelégednünk a technikai és szakmai tudással, hanem ezenkívül olyan nevelést kell adnunk az ifjúságnak, amely szívükbe a szellem és az erkölcs, valamint a zsidó hagyományok legszebb értékeit plántálja el. Hogy biztosítsuk népünk történelmi jogfolytonosságát és erősítsük a kapcsolatot a világban kint élő zsidó tömegekkel. A Vallásos Nemzeti Párt felfogása szerint a történelmi jogfolytonosság alatt Izrael istenhitét, a Tóra-tanulást és a mi cvák betartását kell érteni. A Vallásos Nemzeti Pártnak az új kormányval való együttműködése a koalíciós megállapodások betartásától függ.

— (AL MAMISMAR, a Mápám hivatalos lapja). — Az Eskol által tegnap bemutatott kormány összetétele és a régi politikai vonal, amelynek alapján összeállított, nem jósolnak hosszú életet ennek a kabinetnek. A mostani kormány a régi Ben Gurion-kabinet megfoltozott kiadása, amelynek nem lesz hatalmában meggátolni azt a belső világot, amely máris előrevetít árnyékát. A Ben Gurion lemondásával kezdetét vett civakodás a Mápámjon belül az örökség felett, a kulisszák mögött tovább folyik. Befolyását Ben Gurion továbbra is erősen rányomja az eseményekre. Nincs eldöntve a kétféle felfogás közötti különbség sem: a három munkaspárton alapuló kormány, vagy pedig az eddigi munkás-polgári vegyülék kormányozza az országot. A Mápám nem volt hajlandó odaadni magát ehhez a felemás dologhoz, hanem továbbra is követeli a három munkaspártnak a tiszta cháluci, szociális és haladó szellemű kormányzatát.

— (HAMODIA, az Agudát Jisráel hivatalos lapja). — Ben Gurion elhatározott módon nyomta rá bélyegét Izrael állami életére, mint bárki más. Ezt nem tagadták ellenfelei sem, annak ellenére, hogy sokszor arra fektette a súlyt, ami az egyes rétegeket elválasztja és nem arra, ami összeköti őket. Reméljük, hogy Lévi Eskol ismert rugalmasságával szerencsésebben fogja áthidalni az ellentéteket. Egyben megteremt majd azt a nyugodt politikai levegőt, amelyre most olyan nagy szükségünk van. Reméljük, hogy kormányzata alatt megszűnnek az oktalan összetűzések és gyűlölködések is.

A kórházban nem lehet pihenni

Ugy látszik, ennek a megszokott helyzetnek a fonákságára és indokolatlanságára orvosi és kórházi körökben is kezdenek rájönni. — legalábbis Angliában, ahol Powell közegészségügyi miniszter új rend bevezetését sürgette a kórházi betegek ellátásában, későbbi felkeléssel és más intézkedésekkel, amelyek több figyelmet fordítanak a páciens érdekeire. A kérdés már hosszabb ideje foglalkoztatta az angliai illetékes köröket, amelyek a nagyobb kórházakban működő ápolónők központi tanácsának jóváhagyása után a minisztérium megküldött az összes kórházaknak, abból az igazságból indul ki, hogy a kórházak tulajdonképpen otthonként kell szolgálnia a beteg részére az általa kényserűségeiből otthagyni a saját otthona helyett, — a

Izraelben, ahol az év legnagyobb részében ötkor már nappal van. A londoni Szent György kórház főápolónője, Miss Muriel Powell (nem tudni, hogy rokona, vagy névrokona-e az egészségügyi miniszternek), aki a bizottság vezetője volt, már évekket ezelőtt támadta azt a „káros gyakorlatot”, hogy hajnali öt órakor költik fel a betegeket a kórházakban. A vezetése alatt lefolytatott vizsgálat alapján készült jelentés, amelyet az egészségügyi szolgálatok központi tanácsának jóváhagyása után a minisztérium megküldött az összes kórházaknak, abból az igazságból indul ki, hogy a kórházak tulajdonképpen otthonként kell szolgálnia a beteg részére az általa kényserűségeiből otthagyni a saját otthona helyett, — a

Fölösleges, vagy túlzásba vitt rutin-munkák

Kétségtelen, hogy a kórházi időbeosztás sok kérdés fontosságú rutinmunkáktól is függ. A főápolónői bizottság kétségbe vonja például a hajnali hőmérőzés szükségességét, vagy az érvényes és légszűrő ütem ellenőrzését minden egyes betegnél. A különleges esetektől eltekintve, ezeket a gépiet végrehajtott rutin-munkákat reggel 7 óra körül is el lehet kezdeni. Hasonlóképpen fölösleges az összes betegeket hajnalban felverni a tea kedvéért. Ezt is úgy lehetne megoldani, hogy csak azok a páciensek kapjanak már felhátkor teát, akik amúgyis ébren vannak, de a többi ráér később reggelizni. Általában az étkezések időpontjait úgy kellene módosítani, hogy a betegek legalább egy-másfél órai pihenője legyen a nap közepén is. Ugyancsak túlzásnak tartják a főápolónők azt is, hogy a kórházakban naponta többször vetik meg, vagy hozzák rendbe az ágynakat. Szerintük a legtöbb esetben elég naponta egyszer is. Ugyan-

ez vonatkozik a szokványos egyébké házi teendőkre, amelyeket a nap későbbi szakára lehetne halasztani, akár csak a kórtermekben tartott ellenőrző köröket is. Mindezeknek az apró teendőknek a részbeni eltörlése, vagy részbeni áthelyezése által el lehetne kerülni, hogy a beteget állandó akti vitásnak vessék alá hajnali 5-6 óráig egészen este 10-ig, amikor az összes lámpákat eloltják. Általában arra kell törekedni, hogy a kórházakban a betegek időbeosztása és napi programja minél kisebb mértékben térjen el az otthoni megszokottól. Az amerikai Minneapolis városában megjelenő „Tribune” című lap a következő kis történetet közölte a kórházak időszerűtlen munkabeosztásával kapcsolatban: Az egyik városi kórházban a női páciens a hajnali órában költi fel az ápolónő, hogy vérpróbát vegyen tőle. Jól van — mondja bezsuzsan az álmos beteg. — De vegye tudomásul, hogy csak fáradt vért fog kapni.”

A 2600 éves Marseille

A híres défranciaországi kikötőváros most ünnepli alapításának 2600-ik évfordulóját. Huszonhat évszázada annak, hogy föniciál hajósok és kereskedők megúnták az assziri-babiloniai birodalom állandó zaklatásait és háborús sarcolásait, amelyek minduntalan megbénították Szidon és Tirus kereskedelmét, — és nekivágtak a Földközi-tengernek, hogy új hazát alapítsanak, ahol nyugodt légkörben adhatják el a messze afrikai és más vidékekről vásárolt áruikat. Az új föniciál település a „Phocée” nevet kapta. Az évszázadok során virágzásnak indult kikötővárost görög hajósok és kereskedők is kezdték egyre sürűbben felkeresni, majd le is telepedtek ott. A görögök lassanként többségbe kerültek a városban, amely a Massilia nevet kapta tőlük és ebből lett később a francia Marseille.

Az évforduló alkalmából közéleti bizottság létesült, amelynek az a feladata, hogy hatalmas márványemlékművet állítson fel a város két legendás alapító-

jának, Gyptisnek és Protisnak. A kétfős szobrot a görög kormány által ajándékként felajánlott márványból fogják kifaragolni. A kezdeményező bizottság és Marseille város vezetősége Pablo Picasso kérté fel az emlékmű elkészítésére, amit a világhírű művész el is vállalt. Addig, amíg a márványt elkészítik, Marseille régi kikötője alatt alagutat vájnak és annak a kijáratánál fogják Gyptis és Protis szobrárt felállítani. A jubileumi ünnepségek keretében egyébként Bouche-du-Rhone megye közgyűlése érdekes kiállítás rendezett a marseillei prefektúrán azoknak a festőknek a képeiből, akik a 15-ik század óta a legmodernebb korig megfestették a marseillei régi kikötőt. A több, mint 120 olajfestmény, metszet és rajz közül a legregibb az úgynevezett provanszi iskola egyik híres képviselőjének, az „imádkozó Magdolna” mesterének fára festett képe, mely a tizenötödik század derekáról származik.

NAPROL-NAPRA

A Biblia-tanulás folytatódik

A jeruzsálemi Májmon utcai emeletes házában, Ben Gurion eddigi lakóhelyén, e héten utoljára ült össze a megszokott baráti kör a Biblia tanulmányozására. Ben Gurion lakásán jött össze, évek hosszú sora óta a tudós barátoknak az a köre, amely minden alkalommal a Tnáchnak egy-egy más részletét, vagy alakját fejtegette a Biblia-kritika világlátásánál. Az utolsó estén Salamon király uralkodásáról, a szomszéd államokkal szemben folytatott politikájáról és a keleti világban híressé lett bölcsességéről folyt a szó. Jehuda Elicur professzorral az előadóval szemben Ben Gurion kitartott amellett, hogy állásponjtja mellett, hogy Salamon király uralkodását

és hátramaradt műveit is a profán szellem jellemezte. Az éjfélig tartó magas színvonalú vita közben egyre hallatszottak az emeleti lakásból a kopácsolások. A fenti szobákban Ben Gurionnak és Paula asszonynak személyes holmiját csomagolták és ládákba csomagolták, hogy korareggel a szállítvány útnak indulhasson a telavivi Keren Kájjetmen fekvő régi lakás felé. A Biblia-kör működése azonban nem fog megszűnni. Ben Gurion és barátainak elhatározásaképpen kétszer egy hónapban fog összeülni, és pedig egyszer Tel-Avivban Ben Gurion lakásában és másodszer Jeruzsálemben dr. Silberg főbíróval, a kör régi hívének otthonában.

Éjlát — mint vámmentes zóna

Éjlát gazdasági életének és idegenforgalmának felvirágoztatása érdekében, eredeti javaslatot terjesztett az éjláti polgármester elé Mose Vallin, az ismert színházi menedzser. Vallin régen álmodik arról, hogy vörös-tengeri kikötővárosunkat valami Las Vegas-szerű szórakozóhelyé változtassa át, — természetesen a különféle versenytársak elhagyásával. Mostani éjláti látogatása alkalmából egyelőre egy más, újszerű tervével hozakodott elő.

Javaslat a következő: Minden legalább 4 napot Éjlátban tartózkodó turistának adjon a kincstár vámmegedményt az ott vásárolt különféle cikkek után. Szerinte nincs semmi szükség, hogy az izraeli híradóulók Ciprusba utazzanak, hogy ott egy vilányvasalót vásároljanak.

Ha a kincstár, — sok más külföldi kikötőváros és üdülőhely mintájára, — olcsóbb árakat fog szabni az Éjlátban vásárolt cigarettáknál, szeszitaloknál, vilányedényeknél és hasonlóknál, az izraeli kirándulók biztosan szívesebben fognak Éjlátba leutazni, ahelyett, hogy Ciprusba menjenek. Vallin a kormány ilyen intézkedésétől óriási fejlődést remél Éjlát számára. Elképzelésében már ott látja a modern új szálloda-sorokat, a rengeteg szórakozóhelyet, amelyekből a kormány szintén óriási jövedelmet fog majd húzni.

Hírek szerint a dinamikus és energikus éjláti polgármester magává vette Vallin elképzeléseit és már útra is kelt Jeruzsálem felé, hogy az új kormánytól próbálja meg a dolgot keresztülvinni.

5.

— Hiányoztál — jegyezte meg. — Olyan elhagyott volt a ház nélküled... két órákor be kellett kapcsolnom a rádiót.

— Miért? Hiszen máskor sem vagyunk itthon, csak, ha esik az eső.

— Tudom, de valamelyikőtök mégis mindig itt lábatlankodik a közelben. És mennyi idő telik el, amikor kiáltozom utánatok, hogy hazahívjalak... Nos, — mondta, miközben felkelt a székről és oda lépett a tűzhelyhez, — most ráérek, hogy a serpenyőben egy kis piritóst süssek neked, de szaladj, hadd vigyem be a vacsorát.

Kalifornia lehajolt hozzám és megcsókolt. S miközben beszaladtam az ebédlőbe, azon tűnődtem, vajon mi ütött belém? Talán ki akar békülni velem, ennyi az egész. Mindig nagyon is szigorúan bánt velem, talán belátta, hogy igazságtalan volt irányomban és bizonyára nagyon megbánta... De ahhoz, hogy ezt megmondja, tulságosan konok teremtés.

Vacsora után Atticus újsággal a kezében kilépett a tornácra és engem is maga után szólított. — Scout, jössz olvasni? — Szótlanul mentem utána.

— Mi az, valami bajod van, kislány?

Mondtam, hogy nincs semmi, jól érzem magam, de azt hiszem, nem megyek többé iskolába, ha nincs ellene kifogása.

Atticus helyetfoglalt a hintaszékben és keresztvetette a lábát. Újjaival megtapogatta az órásebét, mint mondotta, csak így tud gondolkozni. Meghitt esendben ültünk egymással szemben és én helyzetem megerősítésén gondolkodtam.

— Te sem jártál iskolába, Atticus, mégis ember lett belőled. Tehát én is itthon maradok. Taníthatasz te, mint ahogy nagypapa tanított téged és Jack bácsit.

— Nem, azt én nem tehetem, nekem kenyeret kell keresni, — felelt apa. — És azonkívül, ha nem engedlek iskolába, engem börtönbe csuknak. Tudod mit, ma este kapsz egy adag magnéziát és holnap még iskolába. Rendben van?

— Óh, nem kell magnézia, máris egészen jól érzem magam.

— Rögtön gondoltam. És most, hadd halljam, mi a baj?

Apródonként elmeséltem neki a nap minden kellemetlenségét. — És tudd meg, hogy Karolin kisasszony még azt is mondta, hogy rosszul tanítottál és most már soha, soha nem olvashatok veled együtt. Kérlek, ne küldj vissza az iskolába.

Atticus felállt, elgondolkozva végigsétált a tornácra, aztán megállt mellettem.

— Mindenekelőtt — mondta, ha képes volnál megtanulni egy egészen egyszerű kis fogást, Scout, sokkal jobban megférnél mindenféle fajta emberrel. Soha, senkit sem érthetsz meg addig, míg meg nem próbálsz belelélni magad a helyzetébe.

— Apa...

— ...míg bele nem bújsz a bőrébe és abban sétálsz egy darabig. — Atticus kéréshetetlenül tovább beszélt. Azt mondta, hogy délelőtt egy csomó hasznos dolgot tanultam, sőt, maga Karolin kisasszony is tanult valamit. Most már tudja, hogy egy Cunninghamnek ne ajánljon fel kölcsön pénzt, — másrésztől viszont, ha Walter és én beleképezzük magunkat az ő helyzetébe, be kell ismerni, hogy Karolin jó-hiszemű tévedést követet el. Nem kívánhatjuk tőle, hogy minden helybeli szokást egyetlen nap alatt megismerjen és nem tehetjük felelőssé azért sem, mert hiányosak az értesülései.

— De én nem engedek! — kiáltottam. — Képtelen vagyok rosszabbul olvasni, mint ahogy tudok, ez nem az én hibám. Hallgass meg, Atticus, minek kell nekem iskolába járni? — E pillanatban visszaemlékeztem a délelőtti jelenetre. — Apa, ismered Burris Ewellt? Ő például csak az első nap jár iskolába, ez az iskolakerülő úgy játssza ki a törvényt, hogy beiratkozik ugyan, s így a neve szerepel a növendékek között... de csak az első nap jön iskolába, aztán soha többet.

— Te ilyet nem tehetsz, Scout, — mondta apám. — Nem mondom, előfordulhat, hogy néha, bizonyos helyzetekben, meg lehet kerülni a törvényt, de a te esetében a törvény szigorú és hajthatatlan, neked tehát kell iskolába járnod.

— De nem látom be, hogy miért kell nekem és miért nem kell neki?

— Nos, idehallgass!

Atticus mesélni kezdett. Elmondta, hogy az Ewell család három nemzedék óta szégyenfoltja Maycomb városának. Emlékezete szerint, — folytatta apám, — ebben a családban még soha, senki sem végzett egy napig egyfolytában becsületes munkát. Karácsony egyik napján, — ígérte apám, — magával visz és megmutatja. Emberek ugyan, de úgy ének, mint az állatok, akkor mehetnek iskolába, amikor akarnak,

bármikor, ha a tanulás iránt a legcsekélyebb érdeklődést mutatják. Vannak ugyan törvényeink, amelyekkel kényszeríteni lehet az embereket arra, hogy gyermekeiket iskolába küldjék, de az olyan fajta, mint Ewell, ostobaság volna belekényszeríteni egy merőben újfajta környezetbe.

— Ha holnap nem megyek iskolába, kényszeríteni fogsz?

— Egyelőre maradjunk annyiban, — jegyezte meg Atticus szárazon, — hogy ön, kedves Scout Finch kisasszony, a mindennapi emberek közül való és engedelmeskednie kell a törvényeknek. — Apám még azt is hozzáfűzte, hogy az Ewell-család különálló társadalmi réteget alkot. A polgári társadalom bizonyos fokig kiváltságokat engedélyezett nekik, és pedig oly módon, hogy egyszerűen vak és süket marad az Ewell-család tagjainak bizonyos cselekedeteivel szemben. Például, a gyermekeiknek nem kell iskolába járniuk, azonkívül Bob Ewell, Burris apja tilalmi időben is járhat vadászni.

— Atticus, ez nagy baj, — mondtam, mert tudtam, hogy Maycomb megyében, a törvény elleni súlyos vétségnek, főbenjáró bűnnek számított vadászni a tilalmi időszakban.

— És törvényellenes cselekedet — folytatta apám — s bizonyára nagy baj is, ha egy ember a jótékony-ság adományait a kocsmában viszkire költi, mialatt a gyermekei otthon az éhség gyötrelmeit szenvedik. Nem hinném, hogy bármelyik környékbeli birtokos sajnálná a gyermekektől, amit az apjuknak sikerült elejtenie.

— Mr. Ewellnek nem volna szabad ezt...

— Persze, hogy nem volna szabad, csak hogy ő nem fog már megváltozni. Te képes volnál a gyermekeken megbosszulni, amit az apjuk elkövetett?

— Nem, apám — mormoltam, de leszögeztem végleges álláspontomat. — Ha tovább járok iskolába, akkor tehát nem olvashatok együtt?

— Ezt te nem szeretnéd, úgye?

— Nem, apám.

És amint Atticus szemébe néztem, észrevettem arca az kifejezést, amiből megértettem, hogy van még egy lehetőség.

— Tudod te, mi az a kompromisszum? — kérdezte.

— A törvény megkerülése?

— Nem, hanem kölcsönös engedményekkel elért megállapodás, amely a következőképpen működik: Ha belátod az iskolabjárás szükségességét, akkor minden este tovább olvasunk, pontosan úgy, mint eddig. Nos, megállapodtunk?

— Igenis.

— Tekintsük megpecsételtnek a szokásos formalitások nélkül, — mondta Atticus, mikor látta, hogy köpni készülök.

Amikor kinyitottam az ajtót, hogy induljak, apám utánaszólt: — És ha már itt tartunk, Scout, úgy vélem, jól tennéd, ha az iskolában senkinek sem említédsz megállapodásunkat.

— Miért nem?

— Attól tartok, hogy ténykedésünk nagyméretű helytelenítéssel találkozna az iskolai fennhatóságok részéről.

Jemmel együtt már meglehetősen megszoktuk apánknak a végrendeletek és bírósági beadványok szellemében szövegezett hivatalos stílusát és ha valamit nem értettünk, félbeszakítottuk, akár a mondat közepén is.

— Hm...?

— Én sohasem jártam iskolába — mondta apám.

Nikita és Mao külön utakon

(Folytatás a 3-ik oldalról.)

kommunista tábor viszályba, sikerrel végződjön. Az idő úgyilátszik, még nem érett meg erre.

Ehrenburg

Jevtusenko és — áldozati barátok

A szovjet kommunista párt központi bizottsága most lezárult ülésének másik nagy témája, a szocialista-realizmustól eltérő művészeti irányzatok problémája volt. E tekintetben Chruscsev maradéktalanul érvényesítette a modern művészet elleni álláspontját. Jevgenyij Jevtusenko, Ilja Ehrenburg és a többi, nyugatra kacsintgató szovjet író és művész rövid pünkösdi királysága véget ért.

A központi bizottság elrendelte a realista művészeti irányhoz való visszavertést. Azt mondják, bár

ezt nyugaton kételkedéssel fogadják, hogy a művészi világban újra érvényesülő politikai kényszer nem jelenti a liberalizálás megszüntetését más társadalmi vonatkozásokban.

Ez a határozat azonban mégis a kompromisszum jellegével hat Kína felé, a július 5-iki ideológiai kibeszélés küszöbén. A békés együttélés folytatódik, a személyi kultusz nem támad fel újra, de ime az irodalom és a művészet megmarad a sztalini vonalon.

Vajon elég lesz-e ez az engedmény a kínai kommunisták küldöttségének? Nem valószínű.

De a kommunista dialektika már annyi meglepetéssel szolgált, hogy lehetetlen határozott nemmel válaszolni erre a szónoki kérdésre. Ki tudja, hogy a mindkét részről megnyilatkozó merevség nem fog-e enyhülni július 5-éig?

— de az az érzésem, ha elmeséled Karolin kisasszonynak, hogy minden este olvasunk, nagyon kikapok tőle és én azt nem szeretném.

Apánk ezen az estén alapos kezelésbe vett bennünket és hosszú oldalakat olvastatott velünk egy könyvből, amelyben egy ember teljesen érthetetlen okból egy zászlorúdon üldögélt, ami elég ok volt Jemnek arra, hogy a következő szombati napot a kertben töltse, nagy magasságban a fák koronái között. Már jókor reggel útnak eredt és egész napnyugtáig ott maradt, sőt, valószínűleg ott töltötte volna az éjszakát is, ha Atticus a legszigorúbban le nem parancsolja. Én magam is a nap nagyrészt azzal töltöttem, hogy fel-lemásztam a fákról, utasításait teljesítettem, szaladgáltam, elláttam szellemi táplálékkal, vizet vittem neki, takarókat cipeltem utána éjszakára, míg csak Atticus nem figyelmeztetett, hogy ha otthagynom, Jem lejön magától a fa tetejéről. És Atticusnak ismét igaza volt.

4.

További napjaim az iskolában semmivel sem voltak sikeresebbek, mint az első. Az egész voltaképpen egyetlen végtelen „tanrend” volt, ami csak lassan alakult ki egységes tevékenységgé, miközben kilométer hosszúságú papirokat és ceruzamennyiséget használtam fel Alabama államának ama jószándékú, de tökéletesen meddő törekvése érdekében, hogy a természet tudományát elsajátítsam. Jem tananyaga, a tízes számrendszer tudománya volt az első év végére iskola-szerte elterjedt, úgy, hogy nem volt alkalom összehasonlítani más tanítási módszerekkel. Csakis közvetlen környezetemhez fordulhattam, Atticushoz és nagybátyámhoz, akik annakidején otthon tanultak és mindent tudtak, — vagy legalábbis, amit nem tudott az egyik, azt tudta a másik. Sőt, mi több, az sem kerülte el figyelmemet, hogy apámat éveken át ellenjelölték nékül választották be az állami törvényhozó testületbe. Jem, — úgy látszott, eredményesen tanult, akár magában, akár csoportosan, őt semmiféle nevelési rendszer, melyet emberi elme valaha is kitalált, nem volt képes elszakítani a könyvektől.

Ami engem illet, én nem sokat tudtam a világról, kivéve, amit a „Time” című képeslappal összehordtam, de olvastam ezenkívül mindent a világon, amihez otthon hozzájutottam. És miközben lassú tempóban, centiméterenként haladtam előre a maycombi iskola-rendszer útvesztőiben, képtelen voltam megfedkezni arról, hogy valahogyan, valamiképpen becsapott vagyok. Hogy miből maradtam ki, nem tudtam pontosan meghatározni, de képtelenségnek tűnt számomra, hogy az állam tizenkét évi, szünni nem akaró unalmát irt elő számomra.

Az iskolaév folyamán, a tanrend szerint, az én osztályomban minden nap félórával előbb fejeződött be a tanulás, mint Jem osztályában, ahol háromig folytak az előadások. A Radley-ház mellett mindig olyan gyorsan futottam el, ahogy bírtam és soha meg nem álltam, míg oda nem értem a tornácunkhoz. Egy délután, amikor nagysietve igyekeztem hazafelé, egyszerre csak megkapta valami a szememet, de annyira, hogy akár tetszett, akár nem, meg kellett fordulnom. Melyet lélegzetem, alaposan körülnéztem és — visszafordultam.

A Radley-telek szelén két tölgyfa állt, gyökereik egészen a szomszédos mellékutcába nyúltak át és göröcsös csomóban álltak ki a földből. E két fa közül az egyik volt az, ami magára vonta érdeklődésemet. Csomós, göröcsös üregében, pontosan a szemem magasságában megcsillant egy sztanliolpapír. Lábujjhegyre álltam, megegyszer sietve körülnéztem, benyúltam az üregbe és két, külső borítópapírtól megfosztott rágógumit húztam ki belőle.

Ösztönszerűen azonnal be akartam kapni, de rájöttem, hol vagyok. Rohantam hazáig, ahogy a lábam bírta és csak otthon, a tornácunkon vizsgáltam meg a zsákmányt. A rágógumi egészen frissnek látszott. Körülszimatoltam, a szaga is rendben volt. Belenyúltam és vártam egy darabig, s miután láttam, hogy nem haltam meg, bevettam a számba. Fodormenta íze volt.

Amikor Jem megjött az iskolából, azonnal azt kérdezte, honnan szedtem. Megmondtam, hogy találtam.

— Scout, ilyesmit nem szabad a szádba venni, amit csak úgy találsz...

— Nem a földön találtam, a faüregben.

Jem felmordult.

— De igen, igazán, az üregben — bizonykodtam.

— Amikor jöttem haza az iskolából...

— Azonnal köpd ki!

Kiköptem. A szaga már amúgyis elpárolgott. — Egész délután rágtam és látod, nem haltam meg tőle, mégcsak nem is hánytam.

(Folytatás következik)

SPORT

Livorno-Hápoél Beér-Séva 3:0 (0:0)

Beér-Séva, (Az Uj Kelet tudósítójától). — A beér-sévai stadionban rendezett nemzetközi mérkőzésen az olasz vendégcsapat technikusabbnak bizonyult a helyi csapatnál, amelyet ebből az alkalomól a Hápoél Rámát-Gán három játékosával erősítettek fel. Az első félidőt az izraeliek nem tudták kibaszni, amikor az erős hátszél is segítségükre volt és akciójuk sorra omlottak össze az

olasz kapu előtt. A második félidőben erősen kidomborodott a vendégcsapat főlényé és szép adogatós összjátékuk 3 gólos győzelmet eredményezett. A gólokat Basilio lőtte az 55-ik és 85-ik percben és Catalini, aki a 66-ik percben küldött a felső léc alá egy védhetetlen labdát. A jóiramu és szépjátéku mérkőzést ötezer néző előtt Askenazi bíró kifogástalanul vezette le.

Céllövők legyőzték Ciprus válogatottját

Izrael céllövői hétfőn értékes győzelmet arattak Ciprus válogatottja ellen. A haifai lőtérre találkozott a két együttes és a barátságos erőpróba a zsidó lövészek 60 ponttal jobbnak bizonyultak.

A mieink közül az ötven elérhető pontból Lengyel és M. Kohen 44-44 pontot, D. Kohen 41, Zoltán 40, Ben-Dov 38, Koren 37, Arnold

22, Jákobi 32, Smasinov 31 és Ddzsema 28 pontot ért el. A vendégek Lános 43, Silominides 38, Antolides 37, Chritochilis 32, Libertosis 29, Zaphitis és Phormalis 28-28, Salpetis 27, Chengolos 25, Pepe és Giorgio 21-21 találatot szereztek.

Az izraeli válogatott végeredményben 368:308 arányú győzelmet aratott.

„Smilo” sikeres bemutatkozása Sidneyben

Ausztrália visszavétele a FIFA tagállamai sorába könnyen véget vehet néhány izraeli játékos sidneyi vendégszereplésének, de addig még sok víz folyhat le a Járkonon.

Ausztrália ugyanis a FIFA-val való egyezkedő tárgyalásokon csak a holland és osztrák játékosok „viszszaszolgáltatását” ajánlotta fel, míg a Cheldi, Rafi

Lévi és legújabb Smulevits ügyére vonatkozólag mély hallgatásba burkolóznak. Dáni Smulevits azóta már megérkezett az ötödik Földrészre és bár fáradsága miatt csak a tartalékcsoportban kapott helyett, bemutatkozása kitűnően sikerült. Smilo igen jó benyomást tett a szurkolókra és vezetőkre egyaránt, akik benne látják a sérült Rafi Lévi utódját.

A Makkábi Tel Aviv balszerencsés veresége

Két mérkőzés — két vereség. Egyelőre ez a Makkábi Tel Aviv dél-amerikai túrájának mérlege. Ugyanakkor a csapat egyik mérkőzésén sem kellett alárendelt benyomást, sőt a Santa Fé-i meccsen csatárai jóval több helyzetet dolgoztak ki, mint az ellenfél támadói de csak Aszisz lövése talált utat az argentinok hálojába, míg a Santa Fé

játékosainak kétszer sikerült bevenni Levin kapuját. Így a Makkábi Tel Aviv második mérkőzését végeredményben 2:1 arányban elvesztette. Az izraeli együttes harmadik délamerikai mérkőzésére vasárnap kerül sor, amikor Uruguayban, a bajnokság második helyén talnyzó National csapatával játszanak.

Cassius Clay továbbra is nyilatkozik

Tovább folyik a nyilatkozatháború a nehézsúlyú hivatasos öklövívó világbajnokság körül. Cassius Clay nagyon dühös volt az angol bírora, aki szerinte túl sokáig várt Cooper leléptetésével. Ennek következtében Clay kerek 20 másodpercet tévedett Cooper „likvidálás” illető jóslatában.

Végül is a mérkőzésvezető nem bírta tovább nézni a több helyen vérző és rogyant Cooper vergődését és odaszólt fiatal Clay-nak:

— Okay, győztél fiam...

De ekkor már a Wembley stadion 50 ezer főnyi közönsége is — Elizabeth Taylor és Richard Burtont beleértve — üvöltve követelte az

egyenlőtlen küzdelem befejezését. Érdekes, hogy a néger kölyök mindössze néhány másodperc alatt intézte el ellenfelét, aki a kritikus ötödik percig nemcsak egyenrangú ellenfele volt Claynek, de több tiszta horogütést is bevitt annak fejére. Aztán jött a Clay... (E sorok írójának alkalma volt a római olimpia félénehézsúlyú döntőjében Cassius Clay-nek, a lengyel Piatrnkowsky elleni győzelmét végignéznie. A hosszúkarú, tapasztalt, lengyel öklöző 2 és fél menetben keresztül főlényben volt, végül azonban Clay szelvésszerű támadással pillanatok alatt rogyantá verte.)

A győzelem után kijelentette, hogy Sony Listonnak hat menetet engedélyez és — „csak a hatodik menet végén fogom kiütni”. Erre a volt fevegenc sem maradt adós:

— Ideje már, hogy betömjem a szemtelen kölyök száját! — mondotta mérgesen. Mire a (szájalásban verhetetlen) Clay kedvesen így felelt:

— Ugy megverem az öreg Listont, hogy a mamája se fog ráismerni... A mérkőzés egyébként az Izraelben is ismert Solomon impresszárió rendezte. Solomon mesés összegeket keresett az ügynök és most már értjük, miből fizetett rá a Bloomfield-stadion megnyitójára rendezett könnyűsúlyú viadalra.

Hat tábort létesít a Hisztadrut külföldi munkás-nyaralók részére

Vasárnap érkezik az első száz francia vendég az Askelonban épülő nemzetközi nyaralótáborba — Két heti nyaralás 200 dollár

Junius 30-án, vasárnap megérkezik az első 100 francia vendég az askeloni nemzetközi nyaralótáborba. Az újságírók, akik tegnap délután a Hisztur és Askelon városa, valamint az építkező Szokél Bone irányításával megtekintették az érdekes nyaralótábort, a befejező munkák lázas ütemét észlelték és azt az ígéretet is hallották, hogy a homokos területet, amely a már kész épületeket elválasztja a tengerparti homoktól, a hónap végéig gyepp fogják fedni. Az utat, amelyen autóbusszunk még nehezen dögögtött be a táborterré, junius 30-ikáig aszfalt fogja borítani.

M. Pnáj, a Hisztur igazgatója és Jehosua Lévi, a Hisztadrut kincstárnoka szerint ezek a táborok, amelyekből Izraelben nemsokára hat lesz, a dollárokkal nagyon számoló európai szervezett munkásokat fogják vonzani, akik a szak-

szervezetek mellett működő turisztikai irodák révén 14 napot tölthetnek egy ilyen táborban és az egész nem kerül többé, mint 200 dollár. Ebből a táborban való tartózkodás 95 dollárt tesz ki, a többi az utiköltségre és az Izraelben költendő zsebpénzre kell. A 400 ágyból minden kéthetes váltás alatt 100 ágy izraeli nyaralók rendelkezésére fog állani napi 18 fontért, a Hisztadrut, illetve a Kupát Cholim nyaralattási lehetőségeinek keretében.

A nyaralótábor festői színe szép helyen fekszik egy ritkás növényzettel borított domb tővében. A tábor főépületének teraszáról pompás látvány nyílik a tengerre. Az épület emeleti részén van a nagy étterem és innen lépcső vezet le a földszinti bárhelyiségbe, amely tánychelyként és előadások színpadául szolgál. Nagy területet foglalnak el a szobák, amelyeket négy blokk-

ban építettek és minden ilyen egység egy izraeli vidék nevét kapta meg, van Gállil, Negev és Saron blokk. Minden szobában két ágy van tussal és mellékhelyiséggel.

A szövívők elmondották, hogy az Achzivban már működő és az Askelonban most megnyíló, valamint jövőre az ország más részein elkészülő négy ilyen tábor a turisztika 7—8 százalékát fogja befogadni és évente 3 millió dollárt hoz majd az országnak. Különösképpen kiemelték, hogy a francia CET turisztikai vállalattal kötött szerződést alig dekkemberben írták alá és csak akkor kapták meg a területet, de a Szokél Bone máris befejezte a tekintélyes építkezést. A munkálatokba két millió fontot fektettek be, amelyet felezésben a Hisztadrut és a CET fedezett, míg a kormány 875 ezer font kölcsönt nyújtott hozzá.

A törvényszék elé került a petach-tikvai Makkabi kiesési panasza

Kétségbe vonják a Szárig-bizottság illetékességét — Dr. Jozsef Lamm bíró a Nemzeti Bajnokságban résztvevő csapatok számának emelését javasolja

Tegnap délelőtt tárgyalta a tel-avivi törvényszék a Makkábi Ávsalom Petach Tikva vezetőségének panasza a labdarugó szövetség „Szárig-bizottságának” ismeretes határozata ellen, amely a csapat kiesését okozta a Nemzeti Bajnokságból. A tárgyalóterem zsúfolásig megtelt az érdekeltek felekkel, elsősorban a Makkábi Petach Tikva híveivel és a sportsajtó képviselőivel, akik nagy érdeklődéssel kísérték a szökimondásáról híres dr. Jozsef Lamm bíró a labdarugószövetség volt elnöke által vezetett tárgyalást. A Makkábi Ávsalom képviselőiben dr. Jochánán Bader Kneszet-képviselő, valamint M. Nachson ügyvéd vett részt, míg a labdarugószövetséget dr. Cvi Jaffe ügyvéd képviselte.

A Makkábi Petach Tikva beadványában kétségbevonta a labdarugó szövetség „Szárig-bizottságának” illetékességét, és ugyanakkor azt vitatta, hogy még a bizottság által levett következtetések sem indokolták a csapatra nézve súlyos ítéletet. A „Szárig-bizottság” — mint emlékeztet — az 1963 március 16-án lejáró Makkábi Jaffa — Makkábi Petach Tikva mérkőzés eredményét játékosok megvesztegetése miatt megsemmisítette és így a két bajnoki pontot megfosztott petach-tikvai Makkábi a kiesés sorsára került. A Szárig-bizottság csak a Nemzeti Bajnokság utolsó fordulójának befejezése után hozta nyilvánosságra döntését, amikor már bizonyos volt, hogy a Hápoél Haifa csapata kerül a kiesés sorsára.

A jegyzőkönyvek felolvasása után Lamm bíró szünetet rendelt el, majd a törvényszék folyosóján tárgyalta a Makkábi Petach Tikva és a labdarugó szövetség ügyvédekkel. Szünet után a törvényszéki bíró bejelentette, hogy kétségek merültek fel a Szárig-bizottság illetékessége tekintetében, amelynek döntése csak

abban az esetben lehetett jogszerű, ha a labdarugó szövetség erre előzetesen felhatalmazza.

Dr. Lamm július 14-ig elnapolta a tárgyalást, de ugyanakkor közvetítő javaslatot terjesztett az érdekeltek elé, hogy emeljük fel a Nemzeti Bajnokságban résztvevő csapatok számát 15-re. Így mód nyílik a két veszélyeztetett együttes helyzetének megmentésére, és a szövetséget veszélyeztető válság megelőzésére — mondotta dr. Lamm.

Azt hazudta a férj előtt, hogy a felesége viszonyt folytatott vele

A jeruzsálemi járásbíróság rágalalmazásért kéthavi elzárásra és 500 font kártérítés megtérítésére ítélte Ábrahám Vazana bét-semesi lakost, aki azt mondta egy asszonyra a férje jelenlétében, hogy viszonyt folytatott vele és állapotos lett tőle. Ennek következtében a férj vádló keresetet indított a felesége ellen, a rabbinikus bíróság azonban megbízonyította, hogy Vazana hazudott és sikerült helyreállítani a családi békét. Az asszony ezután panaszt tett a férji ellen rágalmazás címén. A járásbíróság először procedurális hiányosságok miatt kénytelen volt felfüggeszteni a vádlottat, az asszony azonban fellebbezett és a fellebbezési fórum, amely büntőnek találta Vazavát, visszautalta az ügyet ítélőhatalra a járásbíróshoz. Dr. Bázák járásbíró az ítélet indoklásában megjegyezte, hogy „ennél súlyosabb rágalmazás el sem képzelhető és a törvény teljes szigorával kell sújtani a bűnöst”.

Szépnművészeti akadémiát terveznek Éjn Hodban

Kilenc lakást építenek műteremmel új olé-művészek részére — Holnap kezdődnek a művészfalu tízéves jubileumi ünnepségei

Haifa, (Az Uj Kelet tudósítójától). — Lázás tempóban folynak az előkészületek Éjn Hodban a művészfalu tízéves fennállását ünneplő fesztiválra, amely holnap, csütörtök este nyílik meg és augusztus 27-ig fog tartani. A fesztivál művészeti programjában a Kammer, a Habima és az Ohel színházak premier előadásai, a tel-avivi, haifai és rámat-gáni zenekarok koncertjei, balett előadások és más művészeti események szerepelnek. Egyidejűleg az éjn-hodi képcsarnok a díszpórá zsidó festőinek grandiózus kiállítását rendez meg.

programba, hogy lehetővé tegyék az állandó művészkolónia létszámának növelését. A lakásépítkezések költségét az újonnan alakult „Éjn Hod barátainak köre” nevű művészpártoló egyesület vállalta, amely évente százezer fontot szándékszik felhozni erre a célra.

Mokádi ugyanakkor beszámolt egy éjn-hodi szépnművészeti akadémia felállításának tervéről. Az intézménnyel egybekapcsolt akadémia felépítési költségeinek előteremtésére „Éjn Hod barátai körök” alakultak az Egyesült Államokban és Kanadában.

Ügyveles gyógyszerészek Tel Avivban 19-24 óráig Zwickler, Sheinkin 27, telefon 63-685; Jani, Jehuda Hálevy 142, tel. 223-595; Briut, Hámered 6, Jaffa, tel. 57.599.
Haifa: Hászi, Bár Gioza 36., telefon 68-266.
Jeruzsálem: Ben Jehuda 7., tel. 22-811, 10 óra után Dubinsky, Hinei 7.

HABIMA H

Tel-Aviv, jún. 26., szerda
EDES IRMA
A kisteremben:
KI-KI A MAGA MODJAN
Gilboa színpad, június 26., szerda
JORAM

IZRAELI OPERA

Szerda, jún. 26., este 8.30
PILLANGOKISSASSZONY
INTIM SZÍNHÁZ
A FIU ÉS A LÁNY
Írta: KISHONT FERENC
Szereplők:
SOSANA SANI
és ARJE LAVI
Rámát-Gán, június 26., szerda, „Keszem”, 9-kor
Haifa, jún. 27., csütörtök, „Béjtém”, 7.15 - 9.15

Moádon Hátáron

Minden este
TEL-AVIV, Tel. 229719
TEL-AVIZIA
Revü 2 részben.
Rendező: Srágó Friedmann

HAIFA, Tel. 69369 EGY AGORAS TÖRTÉNELEM

Rendező: Chájim Topol

T.A. „Tehlet” mozi
4 - 7.30 - 9.30
KATARINA VALENTA
a hanglémez-kiadó, a közönség kedvence, a dalokkal tele, színes, németül beszélő rekordfilmben:

Az egyszerű leány

Léghűtés. - Hetedik hét.

A TEL-AVIVI MOZIK HETI MŰSORA

Eladások kezdete: 4. 7.30, 9.30
ALLENBY: Szórakozás
Benny Kavevet
ARMON DAVID: Hajszál a levelesben
BEN JEHUDA: A mandarinok rutár
CAFON: Elektra
CHEN: Aidozat
GAT: Furcsavilág
ESZTER: Edit apja névvel
HOD: Balszerencsés
MAXIM: Meztelen igazság
MIGDALOR: A szerelmes megtanulja
MUGRABI: Du bist Musik
OFRIH: A tehertitk
ORION: Gyáva országok
PARIS: Emberek és állatok
FEER: Cirkusunk tovább
SDEROT: Mississippitől házasodásig
TAMAR: Tombola
TEL-AVIV: Gigot
JARON: Páris titkai
ZAMIR: Hansco

CATERINA VALENTE

Vidámság, hangulat —
és 100 dallam:
DUBIST
MUSIK!
Szórakoztató Forum Film, csodás színekben.
MUGRABI Tel-Aviv

Rádiónál

Az izraeli rádió magyar adása
19.30 órakor a 423. 457 és 278
középhullámhosszon hallható.
6. Má tóvu, 6.05: rövid hírek,
6.10: zenélő óra, - 6.30: torna,
6.40: zenélő óra, 6.57: műsor-
ismertetés, 7: hírek, 7.17: hang-
lémezek, - 7.45: Izraeli dalok,
8: rövid hírek, 11: műsorismertetés és közönség, 11.05: az elemi-
iskolások rádióadása, 11.50:
dalok és táncok, 12: asszonyro-
vat, 12.30: Rodgers: Rézlet a
„Deltenger” zeneműből, - 12.45:
hanglémezek, 13.30: hírek, 13.40:
könyv zene, 13.58: rövid hírek,
17.20: Fina Corah szoprán,
Max Lampel zongorakísérett, Edna
Gali zongora: Erisiello, Rossini,
Rimsky-Korsakov, Avdonin
és Bick, Cézár, Frank, Prelude,
Fuga és Variációk zongorára, -
18.10: dalegyveleg, 18.25: Leo-
nard Sure zongorák, Jennie Tourel
mezzo-szoprán; - Schubert:
Wandere-Fantasia; Rachmaninoff:
Három dal, 18.55: mezogazdasági
tanácsok, 19: hírek, 19.20: dalok
és táncok kívánságműsora, 19.50:
„Kérdések”, 20.20: zenei egyve-
leg, 21: hírek, 22: cházandaiok
kívánságműsora, 22.30: Bach-mű-
vek csembellóra, Aimée van de
Wiele, francia vendégművész elő-
adásában, 1. Partita B-dúr; 2.
Glasz verseny, 23: hírszövegfogla-
lás.

FARHUZAMOS MŰSOR
8: Rövid hírek, 8.02: reklámok és hanglémezek 10 óráig,
16: fővezetőkari számok, 16.30:
hanglémezek, 17: hírek és időjá-
rásjelentés, 17.05: könnyű zene,
19 óráig, 21.32: „Jó szórakozást!”
22.18: népdalegyveleg, -
22.45: hanglémezek, 23: hírek.
A HADSEREG MŰSORA
10-11 óráig hanglémezek, -
18.03: kívánságmezek, 18.40:
„Estesillag”, 19.15: kedvelt szer-
zemények, 19.30: népdalegyveleg,
20: „Ebben az órában”, 21.15:
filmzene, 22: tánczene.

1963 VI 26 Uj Kelet 7

SPORTHIREK

● Az olimpiai előmérkőzések keretében Románia Koppenhágában találkozott először Dánia válogatottjával és azt 1:1-es félidő után 2:1-re legyőzte.

● Jáir Pantillát Párisban 4:02.7 perces figyelemreméltó idővel győztött az 1500 méteres síkfutásban.

● A francia hadsereg komoly játékerőt képviselő kosárlabda csapata július 3-án katonai repülőgéppel Izraelbe érkezik, hogy másnap Chlonban az Európa-bajnokságra készülődő izraeli válogatottal mérkőzzen.

Az új kormány ma teszi le a hivatali fogadalmat

A Vallásos Nemzeti Párt csak minimumnak tekinti a koalíciós egyezmény vallási vonatkozású pontjait

Jeruzsálem. (Az Új Kelet tudósítójától.) — Az Eskol-kormány ma délelőtt teszi le a Kneszetben a törvényben előírt hűségfogadalmat. Tegnap délután a Ház folytatta Eskol bemutatkozó beszéde feletti vitáját és így az új miniszterelnök választásának megtartására csak ma kerülhet sor. Nyomban ezt követően kerül sor a szavazásra és miután a koalíciós többség biztosítva van, nyilvánvaló, hogy az új kormány rögtön hivatalbaléphet és Eskollal az élükön a miniszterek letehetik a hűségfogadalmat.

FOKOZNI FOGJAK A VALLÁSOS KÖVETÉLESEKET

A tegnapi vitában Jicchák Ráfáel (Nemzeti Vallásos Párt) azokkal polemizált, akik a kormány alapelveit képező koalíciós egyezménynek a vallási vonatkozású részeit bírálták. Az alapelvek 62-ik szakasza ugyan is kimondja, hogy a kormány meg fogja őrizni a vallási ügyekben fennálló státuszot, biztosítani fogja a vallási szabadságot és hogy a közösségi alapokból megfelelő összegeket bocsát rendelkezésre vallási célok számára. Ráfáel kijelentette, hogy pártja a kormány alapelveinek a leszövegezését csak minimumnak tartja és hogy fokozni fogja követeléseit a vallásos érzelmi zsidóság óhajainak kielégítésére. Megemlítette még, hogy a kormányban az eddiginél nagyobb mértékben kell a diaszpóra zsidóságával törődnie és el kell mélyítenie a cionista mozgalommal való kapcsolatot.

A MÁPAM MEREV IDEOLÓGIÁJA

Ben Aharon (Achdut Háavodá) főként a Mápammal polemizált. Kétségtelen — mondotta — hogy ennek a konstruktív szellemű munkaspártnak helye volna a kormányban, nem lehetséges azonban, hogy a Mápam csak oly módon csatlakozzék a kormányhoz, ha valamennyi ideológiai követelését teljesíti. A koalíciós kormány különböző csoportok együttműködésén alapul és ehhez mindenkinek tartania kell magát, aki a koalícióban részt akar venni. Ben Aharon azonban végül is azon reményének adott kifejezést, hogy a jövőben fokozódni fog a három munkaspárt közötti együttműködés.

KÖZELEDÉS A SZOVJETUNIOHOZ

Smuél Mikunisz (kommunista) bejelentette, hogy pártja nem fog bizalmat szavazni a kormányban. Ez a kormány tulajdonképpen nem más, mint a kommunista párt által mindig kifogásolt Ben Gurion-féle politikai vonal nyílt folytatása, így tehát a párt ezzel a

kormányval szemben sem lehet más álláspont, mint a korábbival szemben volt. Mikunisz követelte, hogy a kormány külpolitikai irányzatának változtatásával nagyobb súlyt fektessen a Szovjetuniohoz való közlekedésre. Kifogásolta, hogy az Achdut Háavodá számos elvi követelés feladásával továbbra is tagja maradt a koalíciónak.

VALLÁSOS FENNTARTÁSOK A KORMÁNNYAL SZEMBEN

Jicchák Méir Levin rabbi (Agudát Jisráél) is azt hangoztatta, hogy tulajdonképpen semmi változás sem állott be, éppen ezért pártjának magatartásában sincs

változás a kormányzattal szemben. A felszólaló kifogásolta, hogy vallási kérdésekben a kormány nem veszi kellő mértékben figyelembe a hagyományhű zsidóság szempontjait.

A kormánykoalícióhoz tartozó Poalé Agudát Jisráél nevében Katz képviselő beszélt, aki azt mondta, hogy mint mindig, pártjának most is fenntartásai vannak a kormány intézkedéseivel szemben és hogy a Poalé Agudát Jisráél nem fog automatikusan mindent megszavazni, hanem azokban a kérdésekben, amelyek véleménye szerint a vallási érdekeket nem elégítik ki, továbbra is bíráló magatartást fog tanusítani.

Egy svéd vezérkari ezredes 15 éven át kémkedett a Szovjetuniónak

Letartóztatás nyomán kiutasították a szovjet katonai attasét és a nagykövetség elsőtitkárát

Stockholm. (IFP, UPI). — A svéd kormány nem kívánatos személynek minősítette és kiutasította Nikolszki tábornokot, a Szovjetunio svédországi katonai attaséját, valamint Branovszki nagykövetségi elsőtitkárát. A két szovjet diplomata kiutasítása az utóbbi évek egyik legérdekesebb botrányával van össze függésben. A svéd hatóságok június 20-án letartóztatták Stig Erik ezredest, aki bevallotta, hogy 15 éven át kiszolgáltatta a svéd hadsereg védelmi terveire vonatkozó adatokat a Szovjetuniónak.

Az ezredes, aki üzemelt 1948 óta folytatta, az Egyesült Államok egyes hadi titkait is továbbította megbízóinak. Stig Erik a svéd hadügyminisztérium lesze-

relési osztályának szakértőjeként működött.

Torsten Nilson svéd külügyminiszter magához kérte a Szovjetunio ügyvivőjét és eles tiltakozását fejezte ki „a svéd és a nemzetközi törvény súlyos megsértése miatt”, amelyet a szovjet nagykövetség személyzetének elkövetett.

A kémkedési per részleteit még nem hozzák nyilvánosságra, mert a vizsgálat csak kezdeti stádiumban van.

Politikai megfigyelők felvetik a kérdést, hogy a kémkedési botrány nem zárja-e meg a Szovjetunio és Svédország kapcsolatát, valamint Nikita Chruscsev miniszterelnök tavasza tervezett svédországi látogatásának előkészületeit.

Simon Peresz beszéde

(Folytatás az 1. oldalról.) Izraelben, hogy az Egyiptomban működő német tudósok elleni akciók csökkentse. Hazugság azt állítani, mintha Strauss látogatásakor, vagy bármikor máskor Izrael bármilyen kötelezettséget vállalt volna Németországgal szemben az egyiptomi tudósok ügyében, vagy bármilyen más vonatkozásban. Alapvető kérdés annak a vizsgálata, honnan lehet ebben az övezetben fegyverhez jutni.

Az Izrael számára szükséges fegyver három földrajzi területről szerezhető

be: Keletről, az Egyesült Államokból, vagy Nyugat Európából.

Ez azonban csak elméleti kérdés. Jól tudjuk a Szovjetunio magatartását ebben az ügyben, amely mindig egyértelmű és egyirányú lesz, ameddig az oroszok az arab államokat támogatják fegyverküldeményeikkel. El ismeréssel tartozunk Amerikának, mert hajlandó volt nekünk Hawk-rakétákat eladni. Ez azonban egyszerű magatartás volt és nem lát ható benne Amerika részéről határozott vonal, vagy rendszer.

Délafrika 16 darab Mirage-3 harci repülőgépet kap a franciáktól

Agila helikoptereket szállít a délafrikai légi haderőnek

Cape Town. (Reuter). — Párisi jelentés szerint Franciaország megkezdte 16 új típusú Mirage-3 harci repülőgépet szállítását Délafrikának, amelyeket a délafrikai légi haderő több, mint egy év előtt rendelt meg.

James Fouchet, délafrikai hadügyminiszter parlamenti beszédében közölte, hogy nemrég helikoptereket rendelt a légihaderő számára Angliából és ez semmiféle nehézségbe sem ütközött annak ellenére, hogy Harold Wilson ellenzéki vezető fenyegetése szerint Angliának be kellett volna szüntetnie a fegyverszállításokat Délafrikának. A miniszter arra utalt, hogy az 1955-ben kötött kölcsönös védelmi szerződés arra kötelezi a két országot, hogy azonos hadi felszerelést használjon. Az egyezményben nem volt megfelelő szakasz a helikopterek szállításáról, de a rendelést minden további nélkül elfogadták, mert „Wilson úr egyelőre még

nem miniszterelnök és a konzervatív párt mindig okosabban járt el ezekben az ügyekben, mint a munkaspárt”.

Amikor a kormány párt jobbszárnyának képviselői azt kiáltották a miniszter felé, hogy Egyiptomnak már saját rakétái vannak, Fouchet elismerte, hogy Délafrikának is szüksége lesz a jövőben rakétákra.

EGY MONDATBAN

● Algéria függetlenségének kikiáltása óta először irt alá segélyegyezményt Amerikával, amelynek keretében évente 42 ezer tonna élelmiszert kap.

● Huszein király tegnap Ammanban fogadta a Tass hírvivőnőjét és az Izvesztija egy-egy munkatársát, akik köruton vannak Jordániában.

● Irák meghosszabbította kereskedelmi szerződéseit a kommunista Kínával és Albániával.

Ma délután zárul a Nemzeti Vallásos Párt kongresszusa

Kemény harc a különböző csoportok között a belső frakciók megszüntetése körül

Ma délután 4 órakor tartja zárülését a Nemzeti Vallásos Párt kongresszusa. Tegnap a vallás és állam problémája, valamint oktatási és szervezési kérdések szerepeltek a napirenden.

Joszéf Benniszán (Jusz) helyettes egészségügyi államtitkár

felhívással fordult a vallásos lányokhoz, akiket vallási okokból mentesítettek a katonai szolgálat alól, hogy egyévi különleges szolgálatot teljesítsenek mint különleges ápolónők a fejlesztési területek kórházaiban, vagy rendelőtáborokban.

A vallásos lányok ezzel segíthetik az ápolónőhiány problémájának megoldását.

A kongresszus 23 albizottsága tegnap délután megkezdte tanácskozását és javaslatait este beterjesztették az állandó bizottsághoz. Ez szövegezi meg a véghatározatokat és összeállítja a párttestület tagjainak névsorát. Valószínű, hogy ezeket ma reggel terjesztik be a kongresszus plénumához jóváhagyás végett.

A párt kongresszusán kemény harc folyt le a Chájim Mose Sapira belügyminiszter vezetésével álló központi frakció, másrészt pedig a Lámifne és más csoportok között. Végül a kongresszus 290 szavazattal Sapira nézetét támogatta, hogy meg kell szüntetni a frakciókat, míg a Lámifne, amelynek élén Joszéf Burg néppárti miniszter áll, csupán 167 szavazatot kapott. Egy további szavazásban, amely csak a Poél Hámizráchi mozgalom keretében folyt, ugyanezt az álláspontot 280 szavazattal 162 ellen hagyták jóvá.

Érdekes, hogy a mozgalom mosávjainak képviselői tartózkodtak a szavazástól, mert semmilyen frakcióval nem akarták magukat azonosítani. Csak a szavazás után közölte szövegvivőjük, hogy ők is a frakciórendszer megszüntetése mellett vannak.

A pártkongresszus hosszasan tárgyalt arról a javaslatról, hogy a Mizráchi mozgalomnak és a pártnak csak egyetlen tanácsa legyen, amely elvi irányvonalakat ad, bár mindkét szervezet megtartja külön végrehajtóbizottságát. Ben-Méir helyettes belügyminiszter annak szükségét magyarázta, hogy tegyek meggyőzőbbé a pártot alkotott képet a nagyközönség körében és ennek érdekében helyesen irányított propagandakampányt folytassanak. Benjámin Sáchor, aki a párt markáns vezetői közé tartozik,

hevesen kikelt az Agudát Jisráél elgondolása ellen, amely egymástól légmentesen elzárt vallásos és nem-vallásos táborokba akarja osztani a lakosságot.

Sáchor azt javasolta, hogy azok a lányok, akiket vallási okokból felmentenek a katonai szolgálat alól,

egyéves nemzeti szolgálatot végezzenek a közoktatás és szociális munka terén. Ezzel szemben

Neria rabbi azt követelte, hogy egyáltalán szüntessék be a nők behívását katonai szolgálatra, mert helyük a család körében van

és feladatuk gyermekek nevelése, nem pedig katonai feladatok elvégzése.

A párt-kongresszusnak igen kellemetlen botránya is akadt, amikor a rendőrség letartóztatta az egyik delegátust, a 36 éves Amosz Náftálit, akit azzal vádolnak, hogy

eltulajdonította egy másik delegátus, a haitiai Jicchák Gótz villamos berotvakészülékét.

Gótz panaszt emelt, hogy atkataszkáját a Sheraton szállóban felejtette, ahol a kongresszus folyik és ebben volt a berotvakészülék. Másnapra a táskát megkerült, de a készülék nélkül. Rövid vizsgálat után kiderült, hogy az atkataszkát Amosz Náftali kezében látták és ennek a lakásán meg is találták a villanyborotvát, valamint néhány Sheraton jelzésű szappant és más tárgyat is, amelyek szintén gyanús eredmények.

A kormány fontosabb tagjai megjelennék a gyáripari szövetség közgyűlésén

A tel-avivi Ohel Sém teremében ma este nyílik meg Lévi Eskol miniszterelnök, a kormány tagjai, Kneszet képviselői, a tel-avivi polgármester, a Bank Jisráél kormányzója és más személyiségek jelenlétében a gyáriparosok szervezeteinek országos közgyűlése, amelyet kétvétenként tartanak.

A megnyitó beszédet Abraham Klier, a gyáriparosok szervezetének elnöke tartja és annak keretében ismerteti az ipar problémáit és jövőendő működési tervét. Utána Lévi Eskol miniszterelnök, Námir polgármester, Pinchász Szápir pénzügyminiszter és kereskedelem- és iparügyi miniszter, Jigál Alon munkügyi

miniszter, Dávid Horovitz, a Bank Jisráél kormányzója, Jeruchám Meschl, a Hisztadrut szakszervezeti osztályának főnöke és dr. J. Foerder, a Bank Leumi igazgatótanácsának elnöke tart beszédet.

Bejelentette részvételét Chájim Mose Sapira belügyminiszter, Bechor Sitrit rendőrségi miniszter, dr. Burg néppárti miniszter, Zorach Wahrhaftig vallásügyi miniszter és számos más személyiség.

A közgyűlés csütörtökön délelőtt 10 órakor kezdi meg érdemleges tárgyalásait a Gyáriparosok Szervezetének Montefiore utca 13 szám alatti székházában.

NEGY SZOVJET ŪRHÁJÓ FELROBBANT A KILÓVÉS UTÁN

Az amerikai űrkutatási ügyvivőség érdekes részleteket közöl a sikertelen orosz kísérletekről

Washington. (Reuter). — Az amerikai űrkutatási ügyvivőség tegnap részleteket közölt négy szovjet űrkutatási kísérletről, amelyek kudarcot vallottak. Eszerint a Szovjetunio 1962 szeptember 12-én űrhajót lőtt ki és öt nap múlva annak 7 része visszacsúszott a földre. További sikertelen kísérletet hajtottak végre október 24-én, amikor nemsokkal azután, hogy tuljutott az atmoszférára külső gyűrűjén, az űrhajó felrobbant. Ezután az űrhajónak 24 darabja keringett a föld körül és október

29-én kezdtek visszaérkezni az atmoszférába. Az utolsó 1963 február 26-án esett vissza a földre.

A közlemény szerint még két szovjet kísérlet vallott kudarcot és pedig 1962 november 4-én és 1963 január 4-én. Az első esetben az űrhajó szétesett és részei 1962 november 5-ike és 1962 január 19-ike között estek vissza az atmoszférába, míg január 4-én egy ugyancsak felrobbant űrhajónak töredékei kerültek vissza és nagyrésztük 24 órán keresztül keringett a föld körül.

London várja Kennedyt

(Folyt. az 1. oldalról) August Zinn, Hesse állam miniszterelnöke, valamint Ludwig Erhard professor helyettes kancellár ült. A frankfurti városháza előtt Werner Buckelmann polgármester üdvözölte. Innen az elnök és kísérete a Szent Pál katedrálisba folytatta útját, amelynek bejáratánál dr. Eugen Gerstenmayer parlamenti elnök fogadta.

London. (Reuter). — Harold Macmillan miniszterelnök és szűkebb kabinetje tegnap megbeszélést folytatott a Kennedy és Macmillan közötti tárgyalások előkészítésére. Kennedy a hét végén érkezik Londonba, hogy többek között a NATO atomhadserégéről tárgyaljon az angol külügy-

miniszterrel. A kabinet ülésén jelen voltak a hadsereg vezetői is.

Jólterjesült körök szerint Anglia szívesen venné a vegyes atomhatalom felállításának elvét, de véleménye szerint a végső döntés meg hozatala előtt gyakorlati kérdéseket kell még tanulmányozni. Mindezeket a problémákat előbb Dean Rusk amerikai külügyminiszter és lord Home angol kollegája fogják megbeszélni csütörtökre kitűzött tárgyalásokon. Rusk érkezését ma délután várják Londonban. Ugyancsak megbeszélés tárgyát képezi a három atomhatalom moszkvai konferenciájának napirendje, valamint más világpolitikai kérdések.

HOLNAP

Mifál
Hápajisz
húzás

Grizze meg
eheti
sorsjegyét

שולם
147

תל אביב-יפו
P. P. TEL-AVIV
JAFFO 147